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Αθήνα, σήµερα στις 4 Νοεµβρίου 2019, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών
Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε, σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 4 Νοεµβρίου 2019, ότι καθίσταται αδύνατη
η παρουσία της Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Λίνας
Μενδώνη, στην οποία απευθύνονται οι υπ’ αριθµόν 152/29-10-
2019 και 157/29-10-2019 επίκαιρες ερωτήσεις, εξαιτίας κωλύµα-
τος λόγω συµµετοχής της σε κυβερνητική αποστολή στο εξωτε-
ρικό, κατά το άρθρο 131 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής. 

Οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι µε αριθµό
149/29-10-2019, 156/29-10-2019, 127/22-10-2019 και 128/22-10-
2019 και η µε αριθµό 487/4-9-2019 ερώτηση κατά το άρθρο 130
παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής και θα απαντηθούν
από την Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Σοφία Ζαχα-
ράκη. Οι µε αριθµό 146/29-10-2019 και 160/29-10-2019 επίκαιρες
ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Δηµήτριο Οικονόµου».

Αρχίζουµε, λοιπόν, µε τη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό
146/29-10-2019 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου της Βου-
λευτού Βοιωτίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Γιώτας Πούλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Ανάγκη Παράτασης Προθεσµίας υποβολής Δη-
λώσεων στο Κτηµατολόγιο Βοιωτίας», η οποία θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Δηµήτριο Οικο-
νόµου.

Κυρία Πούλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτησή σας.

ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, µε την υπ’ αριθµόν 146/29-10-2019 επίκαιρη
ερώτησή µου σας έθεσα το θέµα της ανάγκης παράτασης προ-
θεσµίας υποβολής δηλώσεων στο Κτηµατολόγιο Βοιωτίας. 

Πράγµατι, η ολοκλήρωση του Κτηµατολογίου αποτελεί εθνικό
στόχο, ωστόσο τα ποσοστά συλλογής δηλώσεων των εγγρα-

πτέων δικαιωµάτων δεν µπορούν παρά να µας προβληµατίζουν.
Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Κτηµατολογίου και των δηµοσιευ-
µάτων, στα τέλη Σεπτεµβρίου το ποσοστό συλλογής δηλώσεων
στη Βοιωτία δεν ξεπερνούσε το 31,64%. 

Σήµερα, έναν µήνα µετά και παρά την εκπνοή της προθεσµίας,
το ποσοστό συλλογής εγγραπτέων δικαιωµάτων υπολείπεται ση-
µαντικότατα της ολοκλήρωσης.

Με βάση τα σηµερινά και επίσηµα στοιχεία από το Κτηµατο-
λόγιο για Βοιωτία και Φωκίδα το ποσοστό καταχώρισης εγγρα-
πτέων δικαιωµάτων ανέρχεται µόλις στο 43%. Με τη διαδικασία
της έγκαιρης προσέλευσης ακόµη ένα ποσοστό της τάξης του
34% των δικαιωµάτων έχει λάβει πρωτόκολλο και µένει να κατα-
χωρισθεί µέχρι τον Ιούνιο.

Όµως, κύριε Υπουργέ, πάνω από το 20% των δικαιωµάτων δεν
έχουν δηλωθεί καθόλου και η σχετική προθεσµία έχει πλέον πα-
ρέλθει.

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να τονίσω ότι η διαδικασία της έγ-
καιρης προσελεύσεως, σύµφωνα µε την οποία µπορούσε κανείς
να λάβει εµπρόθεσµα πρωτόκολλο, ακόµη και αν το ραντεβού
του προγραµµατιζόταν για τους επόµενους µήνες, δεν κατέστη
ευρέως γνωστή, µε αποτέλεσµα πολλοί συµπολίτες µας να έχουν
χάσει την εν λόγω ευεργετική πρόβλεψη.

Επιτρέψτε µου εδώ, όµως, να ρωτήσω πού προβλέπεται στη
διοίκηση ανοικτό πρωτόκολλο και τι κινδύνους εγκυµονεί και,
δεύτερον, µήπως η εκπρόθεσµη δήλωση εγκυµονεί τη συνοµο-
λόγηση και την αυτόµατη επιβολή προστίµων.

Ιδίως στη Βοιωτία υπήρξαν και γραφειοκρατικά προβλήµατα,
κύριε Υπουργέ, όπως προβλήµατα διασύνδεσης των συστηµά-
των, ενώ διεκόπη για σηµαντικό διάστηµα -περίπου έναν µήνα-
και η λειτουργία του Γραφείου Ενηµέρωσης στη Λιβαδειά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Επειδή σε πολλές περιπτώσεις οι Βοιωτοί δεν µπόρεσαν να αν-

ταποκριθούν εµπρόθεσµα µεταξύ άλλων και για τη διαδικασία
καταχώρισης, η οποία ήταν δαπανηρή, επειδή η παράταση θα
έχει δυσµενέστατες νοµικές, αλλά και οικονοµικές συνέπειες και
οι Βοιωτοί, αλλά και οι έχοντες ακίνητη περιουσία στη Βοιωτία
θα αναγκαστούν να εµπλακούν σε δικαστικούς αγώνες, ενώ θα
τους επιβληθούν και πρόστιµα, σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ -
για να µην κάνω κατάχρηση της πρωτοµιλίας- πείτε µας τι σκέ-
φτεστε σχετικά µε την ολοκλήρωση της κτηµατογράφησης ειδι-
κά στη Βοιωτία, αλλά και στους άλλους νοµούς, που είναι µια
οµάδα νοµών της χώρας όπου δόθηκε παράταση ενός µήνα, έτσι
ώστε στη δευτερολογία µου να ολοκληρώσω και εγώ τη σκέψη
µου.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, η ερώτησή µου

είναι ίδια ερώτηση, οπότε να απαντηθεί µαζί.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Υπάρχει η δυνατότητα, κυρία Πρόεδρε; Προφα-
νώς πρέπει να απαντήσω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Θέλετε να τοποθετη-
θείτε και εσείς.

Η πέµπτη µε αριθµό 160/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Μεγάλη ανάγκη οριστικής παράτασης στις
διαδικασίες κτηµατογράφησης τουλάχιστον µέχρι τέλους του
έτους», έχει όντως το ίδιο θέµα µε την προηγούµενη, οπότε µπο-
ρούν να συζητηθούν µαζί.

Κύριε Υπουργέ, να τοποθετηθεί και ο συνάδελφος και αµέσως
µετά θα απαντήσετε και στους δύο.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, είναι ακριβώς

το ίδιο περιεχόµενο αυτό που αφορά στη δική µου ερώτηση,
γιατί είναι στην ίδια οµάδα νοµών µε τη Βοιωτία και άλλοι νοµοί
της χώρας όπου είχε δοθεί στις 16 Σεπτεµβρίου παράταση περί-
που ενάµιση µήνα προκειµένου να ολοκληρωθεί η διαδικασία.

Δυστυχώς όχι µόνο δεν κατέστη δυνατό να ολοκληρωθεί η δια-
δικασία αλλά τις τελευταίες µέρες του Οκτωβρίου είδαµε να σχη-
µατίζονται τεράστιες ουρές και τα τηλεφωνικά κέντρα των
εταιρειών να µην µπορούν να ανταποκριθούν στην αυξηµένη ζή-
τηση, ακόµα και για πληροφορίες.

Οι υπολογισµοί δεν µπορούν να είναι ακριβείς στα ποσοστά,
γιατί κανείς δεν γνωρίζει το σύνολο των αγροτεµαχίων τα οποία
θα πρέπει να δηλωθούν. Άρα µιλάµε κατά προσέγγιση.

Η αίσθηση η οποία υπάρχει από τον ρυθµό µε τον οποίο προ-
σήλθαν τις τελευταίες µέρες είναι ότι οι πολίτες που αποµένουν
για να προσέλθουν να πάρουν αριθµό πρωτοκόλλου και να δη-
λώσουν στο Κτηµατολόγιο είναι πάρα πολύ µεγάλος αριθµός και
συνολικά στη χώρα µπορεί να είναι και ένα εκατοµµύριο.

Επειδή ακριβώς τις τελευταίες µέρες αναγκάστηκαν οι εται-
ρείες να δηλώσουν, αλλά όχι σε όλους τους νοµούς. Απ’ ό,τι δια-
πίστωσα, σε ορισµένους και δεν θα ήθελα να το ξεχωρίσω,
επειδή είναι διαφορετικοί ανάδοχοι οι ιδιωτικές εταιρείες. Δό-
θηκε αυτή η δυνατότητα -πιστεύω- απόλυτα σύννοµα, γιατί η
ηµεροµηνία κατάθεσης θεωρείται η 31η Οκτωβρίου και έχουν τη
δυνατότητα τις επόµενες µέρες να υποβάλουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επειδή ψηφίστηκε µια διάταξη στον νόµο -και ολοκληρώνω την
τοποθέτησή µου- πριν από µερικούς µήνες µε τροπολογία η
οποία δίνει το δικαίωµα για εξάµηνη παράταση, µε απόφαση
Υπουργού έχει αξιοποιηθεί µόνο ως προς τον ενάµιση µήνα, θα
παρακαλούσα να έχουµε τη γνώµη του Υπουργού αν κρίνει σκό-
πιµο ότι πρέπει να αξιοποιήσει αυτή την υφιστάµενη διάταξη και
µε υπουργική απόφαση να δοθεί παράταση τουλάχιστον ως το
τέλος του χρόνου, προκειµένου να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες
σε όλους τους νοµούς της χώρας.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι συµφωνούµε µε την κ. Πούλου ότι η ολοκλήρωση

του Κτηµατολογίου είναι έργο εθνικής σηµασίας. Δεν νοµίζω ότι
διαφωνεί κανείς επ’ αυτού. Οι δυσκολίες στην πρώτη φάση του
Κτηµατολογίου -γιατί έπονται κι άλλες- είναι γνωστές. Καθυστε-
ρούν επί χρόνια οι δηλώσεις.

Πού βρισκόµαστε σήµερα; Ως σήµερα η τακτική που έχει ακο-
λουθηθεί ήταν να χορηγούνται συνεχείς παρατάσεις. Στην περί-
πτωση, φερ’ ειπείν, της Βοιωτίας έχουν χορηγηθεί µέχρι σήµερα,
πέραν του αρχικού διµήνου ή εξαµήνου που προβλέπεται για

τους κατοίκους εξωτερικού ή εσωτερικού, πέντε µήνες παρά-
ταση για τους κατοίκους εσωτερικού και άλλοι δύο για τους κα-
τοίκους εξωτερικού. Αντίστοιχες παρατάσεις έχουν δοθεί και στο
Ηράκλειο. Έχω τα συγκεκριµένα στοιχεία που µπορούµε να τα
δούµε µετά. Έχουν δοθεί αρκετές παρατάσεις. 

Η σηµερινή Κυβέρνηση αποφάσισε να µη συνεχίσει τη διαδι-
κασία των συνεχών παρατάσεων, διότι αυτή οδηγούσε σε αδιέ-
ξοδο. Στατιστικά στοιχεία, τα οποία είναι διαθέσιµα, δείχνουν ότι
κάθε φορά που δίνεται παράταση, σταµατούν οι δηλώσεις, οι
οποίες ξαναρχίζουν δυο-τρεις µέρες πριν από τη λήξη της προ-
θεσµίας, µαζί µε πιέσεις για νέα παράταση.

Αυτό που κάναµε, λοιπόν, είναι το εξής: Είπαµε ότι η δυνατό-
τητα παρατάσεων υπάρχει σε δύο επίπεδα. Υπάρχουν παρατά-
σεις τριών µηνών που µπορούν να δοθούν µε απόφαση του
Διοικητικού Συµβουλίου του Κτηµατολογίου, του φορέα και από
εκεί και πέρα, είναι δυνατόν να δοθεί περαιτέρω παράταση -δεν
είναι δικαίωµα, είναι δυνατότητα- µε αποφάσεις του Υπουργού.

Αυτό που είπαµε, λοιπόν -και το κάνουµε- είναι το εξής: Όπου
δεν έχει ολοκληρωθεί το «παρατασιολόγιο» µε αποφάσεις του
Διοικητικού Συµβουλίου του Κτηµατολογίου, αυτές οι παρατά-
σεις θα δίδονται, εφόσον απαιτείται βέβαια, γιατί κάπου µπορεί
να έχει ολοκληρωθεί. Από εκεί και πέρα, στις περιπτώσεις που
αυτό ολοκληρώθηκε και έχει περάσει στον Υπουργό η δυνατό-
τητα, αποφασίστηκε ότι θα δίνεται µια ακόµα παράταση τελική,
η οποία καθορίζει τελική προθεσµία. Αυτό έχει γίνει µέχρι τώρα. 

Πού οδήγησε αυτή η τακτική; Οδήγησε στο εξής αποτέλεσµα.
Θα σας πω, πρώτα, συνολικά για όλη τη χώρα. Στο τέλος Ιουλίου
του 2019 τα δικαιώµατα που είχαν δηλωθεί αντιστοιχούσαν στο
25% των προεκτιµώµενων. 

Τα προεκτιµώµενα είναι προεκτιµώµενα, έχετε δίκιο, κύριε
Κεγκέρογλου. Είναι µία εκτίµηση. Μπορεί να είναι προς τα πάνω,
αλλά µπορεί να είναι και προς τα κάτω. Δεν είναι σίγουρο. Άρα
µε βάση τα προεκτιµώµενα προχωράµε και έτσι γίνεται σε όλον
τον κόσµο.

Είχαµε, λοιπόν, 25% των προεκτιµώµενων στο τέλος Ιουλίου
του 2019 και σήµερα έχουµε 40%. Δηλαδή, µέσα σε τέσσερις
µήνες περίπου από τον Ιούλιο αυξήθηκε από το 25% στο 40%.
Βασικός λόγος είναι ότι δόθηκε σαφές µήνυµα ότι δεν πρόκειται
να δοθούν περαιτέρω παρατάσεις. Χαρακτηριστικό είναι, επίσης,
ότι τον Σεπτέµβρη είχαµε το µεγαλύτερο ποσοστό παρατάσεως
σε όλη διάρκεια της ιστορίας του Κτηµατολογίου και µάλλον τον
Οκτώβρη πρέπει να το έχουµε περάσει. Περιµένουµε τώρα τα
οριστικά στοιχεία. Άρα, λοιπόν, φαίνεται ότι αυτή η τακτική απο-
δίδει γενικώς.

Οι συνέπειες της παράτασης του Κτηµατολογίου είναι γνω-
στές. Δεν είναι ανάγκη να σας τις αναφέρω. Οι αναπτυξιακές συ-
νέπειες του Κτηµατολογίου δεν ολοκληρώνονται. Καθυστερούν
οι επόµενες φάσεις του Κτηµατολογίου, που είναι επίσης χρονο-
βόρες και µεθοδολογικά πιο δύσκολες σε µερικές περιπτώσεις.
Οι πολίτες, οι οποίοι έκαναν ήδη δηλώσεις, δεν µπορούν να επω-
φεληθούν από το ότι εγκαίρως αυτοί προσήλθαν και δήλωσαν
τις περιουσίες τους, συν το ότι πρόκειται για µεταµνηµονιακή
υποχρέωση, συν το ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση χρηµατοδοτεί εν
µέρει το Κτηµατολόγιο και, άρα, ενδέχεται να υπάρχουν και σ’
αυτό το επίπεδο κυρώσεις αν τελειώσουµε, συν το ότι υπάρχουν
συγκεκριµένες συµβάσεις µε τους αναδόχους. Κάθε παράταση
παρατείνει αυτόµατα και τον χρόνο µέσα στον οποίο πρέπει να
λειτουργούν οι ανάδοχοι, µε κίνδυνο να υπάρξουν διεκδικήσεις
αποζηµιώσεων. Δεν θέλω να επιµείνω σ’ αυτό, αλλά φαντάζοµαι
ότι είναι προφανές.

Άρα, λοιπόν, δεν είναι τόσο απλό να δίνονται παρατάσεις.
Για να πάµε στις συγκεκριµένες περιοχές τώρα, να δούµε πού

βρισκόµαστε. Στη Βοιωτία αυτή τη στιγµή οι δηλώσεις έχουν
φτάσει στο 43% και τα πρωτόκολλα έγκαιρης προσέλευσης
έχουν φτάσει το 25%, σύνολο 68%. Τα πρωτόκολλα αυτά είναι
έγκυρα, δεν τα αµφισβητεί κάνεις, δεν υπάρχει κανένα θέµα ούτε
τίθεται θέµα εκ των υστέρων να επιβληθούν πρόστιµα σε όσους
έχουν υποβάλει τέτοια πρωτόκολλα. Αυτό το καθιστώ σαφές, το
λέω ρητώς. Δεν πρέπει να υπάρχει καµµία αµφισβήτηση.

Άρα, µε 68% ουσιαστικά, είµαστε πάνω από το τεχνικό όριο
του 55% το οποίο είναι το όριο που µε βάση και τη νοµοθεσία και
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τις συµβάσεις είναι αυτό στο οποίο κλείνει µια περιοχή και αρχί-
ζουµε και προχωράµε στο δεύτερο στάδιο, το οποίο προβλέπει
την επεξεργασία των δηλώσεων, τη δηµιουργία χαρτών, την
ανάρτηση των χαρτών, στη συνέχεια ενστάσεις και αντιρρήσεις
πάνω στους χάρτες κ.ο.κ.. Είναι µία διαδικασία ακόµα, η οποία
θέλει χρόνο. Με το 68%, λοιπόν, όπως είπα ακριβώς, στη Βοιωτία
έχουµε περάσει κατά πολύ το 55%. Είναι απολύτως ώριµη πε-
ριοχή για να προχωρήσουµε στο επόµενο στάδιο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Στην περίπτωση του Ηρακλείου σήµερα οι δηλώσεις είναι 45%
και οι εκπρόθεσµες δηλώσεις τα πρωτόκολλα εµπρόθεσµης υπο-
βολής είναι 34%, δηλαδή συνολικά έχουµε 79%, έναντι του 55%
που είναι το τεχνικό όριο. Άρα και στο Ηράκλειο είµαστε πολύ
προχωρηµένοι. Ενδέχεται να υπάρχει κάποιο λάθος στην προ-
εκτίµηση, αλλά όπως είπα, µπορεί να είναι προς τα πάνω, µπορεί
και προς τα κάτω, δεν ξέρουµε ακριβώς. Με βάση αυτά τα δεδο-
µένα προχωρούµε σε όλη την Ελλάδα.

Εν πάση περιπτώσει, τώρα τι σηµαίνει το ότι λήγει η παράταση;
Και στους δύο νοµούς -αν θυµάµαι καλά- έληξε στις 31 Οκτώβρη
η παράταση. Σηµαίνει το εξής, ότι µπορούν να συνεχίζουν οι ιδιο-
κτήτες να υποβάλλουν δηλώσεις -δεν εννοώ γι’ αυτούς µε την
εµπρόθεσµη δήλωση, αυτούς που δεν έχουν κάνει τίποτα ακόµα-
για κάποιο χρονικό διάστηµα χωρίς καµµιά απολύτως αρνητική
συνέπεια και χωρίς επιβολή προστίµων. Μέχρι το τέλος του χρό-
νου αυτό θα γίνεται σίγουρα.

Κύριε Κεγκέρογλου, αν θυµάµαι καλά, εσείς ζητήσατε µέχρι
τέλος του χρόνου να υπάρχει αυτή η δυνατότητα. 

Η κ. Πούλου δεν θυµάµαι τι είπε. Κάτι τέτοιο είπατε και εσείς; 
Εντάξει, δεν πρέπει να κάνω και διάλογο, νοµίζω, ή επιτρέπε-

ται;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Παρακαλώ.
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Είπα ότι µπορούσατε να ολοκληρώσετε στο εξάµηνο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Όπως σας είπα, µέχρι το τέλος του χρόνου θα
είναι δυνατόν, ουσιαστικά θα είναι σαν να έχουµε δώσει παρά-
ταση. Από κάποιο σηµείο και πέρα θα αρχίσουν να επιβάλλονται
πρόστιµα. Μετά το τέλος του χρόνου και στους δύο νοµούς εµείς
εκτιµούµε -µε κάποιες προβλέψεις που έχουµε κάνει κιόλας µε
τα µοντέλα- ότι θα έχει φτάσει σε πάρα πολύ υψηλό επίπεδο το
ποσοστό των δηλώσεων. Ποτέ δεν φτάνει το 100%. Πάντα υπάρ-
χει ένα ποσοστό ακινήτων, τα οποία δεν δηλώνονται για διάφο-
ρους λόγους. Άρα έχουµε προχωρήσει αρκετά. Δεν είναι δύο
νοµοί οι οποίοι βρίσκονται σε πρόβληµα. Και µε το δίµηνο που
σας είπα, που έχουµε ακόµη µπροστά µας, τα πράγµατα είναι
εύκολα. 

Και για το πρόστιµο το ίδιο που θα αρχίσει να υποβάλλεται,
υπάρχει ήδη νόµος ο οποίος προβλέπει αυτή την υποβολή. Θα
καταθέσουµε τώρα τροπολογία, µε βάση την οποία το πρόστιµο
θα αρχίσει να κλιµακώνεται. Δεν θα είναι σταθερό όπως προβλέ-
πει ο σηµερινός νόµος και αρκετά υψηλό, αλλά θα αρχίσει να κλι-
µακώνεται από ένα πολύ µικρό πρόστιµο συµβολικό, για παρά-
δειγµα -µην το πάρετε ως δεδοµένο- 5 ευρώ, και σιγά-σιγά όσο
θα µεγαλώνει η καθυστέρηση, θα κλιµακώνεται.

Άρα, στην πράξη υπάρχουν πολλές ασφαλιστικές δικλίδες, για
να µην υποστούν οι πολίτες απώλεια της περιουσίας τους ή έστω
οικονοµικές επιβαρύνσεις, οι οποίες είναι σοβαρές και είναι επι-
πλέον αυτών που έχουν υποστεί όσοι έχουν ήδη δηλώσει.

Αυτά ήθελα να πω για την ώρα. Να ακούσω και τις απαντήσεις
σας και θα δευτερολογήσω.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Θα δώσω τον λόγο στην κ. Πούλου για τρία λεπτά και αµέσως

µετά στον συνάδελφο τον κ. Κεγκέρογλου.
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γεγονός ότι συµφωνούµε όλοι ότι πρέπει

να τελειώσει η κτηµατογράφηση της χώρας. Εκατόν ογδόντα
τρία χρόνια! Έρχεται από πολύ µακριά αυτή η υπόθεση. Ξεκίνησε

από τον Όθωνα, αλλά χωρίς κανένα αποτέλεσµα. Η τελευταία
προσπάθεια έγινε το 1998 και γνωρίζουµε όλοι την εξέλιξη µέχρι
σήµερα.

Επειδή και λόγω ειδικότητας και εγώ και εσείς έχουµε ασχο-
ληθεί µε το θέµα, γνωρίζουµε ότι δεν είναι εύκολη αυτή η διαδι-
κασία και γνωρίζουµε, επίσης, πόσο σοβαρή είναι αυτή η δια-
δικασία η ολοκλήρωση της κτηµατογράφησης και για την ανά-
πτυξη της χώρας µας αλλά και για την προστασία του περιβάλ-
λοντος και πολλών άλλων πραγµάτων.

Όµως χρειάζεται µια δέσµευση από την πλευρά σας. Υπάρχει
αυτή τη στιγµή µια ανοικτή διαδικασία που εγκυµονεί κινδύνους
µε βάση τη διοίκηση, από τη στιγµή που έληξε η προθεσµία, αυτό
που λέτε και που είπε και ο κ. Κεγκέρογλου. Εσείς το ζητήσατε
φυσικά µε απόφαση του Υπουργού. 

Εγώ, λοιπόν, αυτό που σας λέω, είναι ότι γι’ αυτή τη σιωπηρή
προσέλευση ή τη νοµιµοποίηση θα πρέπει οπωσδήποτε να δε-
σµευθείτε ως Υπουργός -ή το Υπουργείο σας- πρώτον, ότι νοµι-
µοποιείται αυτή η διαδικασία, διότι αυτό το ανοικτό πρωτόκολλο
προβληµατίζει όλους µας και δεύτερον ότι δεν θα υπάρξει επι-
βολή προστίµων. 

Όσο γι’ αυτό που είπατε ότι κάνετε σκέψη για αναλογική επι-
βολή προστίµων, νοµίζουµε ότι είναι στη σωστή κατεύθυνση, αλ-
λά πρέπει να υπάρξουν εγγυήσεις από την πλευρά σας για να
καθησυχάσουµε τους πολίτες, οι οποίοι -επιτρέψτε µου να το πω-
ως τελευταία τους ελπίδα είχαν το να τους αποδοθεί το κοινω-
νικό µέρισµα και να µπορέσουν να ανταποκριθούν στα έξοδα.
Είναι κι αυτό µια βοήθεια, κύριε Υπουργέ, που πολλοί πολίτες πε-
ριµένουν.

Άρα, λοιπόν, βρείτε τον τρόπο, µε τον οποίον να εξασφαλίζον-
ται οι δηµότες ότι δεν θα βρεθούν στα δικαστήρια την επόµενη
µέρα να διεκδικούν τις περιουσίες τους και δεν θα έρχονται αν-
τιµέτωποι µε πάρα πολλά και µεγάλα πρόστιµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κυρία

συνάδελφε.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η µεγάλη καθυστέρηση δεν είναι µόνο ευθύνη

των πολιτών. Κατ’ αρχάς µέσα στο διάστηµα που είχαν να δηλώ-
σουν, όλο το δηµόσιο, όλες οι δηµόσιες υπηρεσίες ασχολούνταν
συνεχώς µε εκλογές. Εκτός από τις δηµοτικές, τις περιφερειακές
και τις ευρωεκλογές, είχαµε και εθνικές εκλογές, είχαµε το θέρος
και, βέβαια, δεν είχαµε καµµία συστηµατική προσπάθεια για ενη-
µέρωση των πολιτών, γιατί το Κτηµατολόγιο και η επιτυχία της
ένταξης µεγάλου αριθµού, αν γίνει µε τον τρόπο που γίνεται,
οφείλεται σε τούτα εδώ. Οι πολίτες µπορούν µόνοι τους µε τα
σηµεία που περιγράφουν ένα ακίνητο να το υπολογίσουν, να
βρουν τις συντεταγµένες και να το δηλώσουν. Αυτό δεν υπήρχε
ούτε πριν από πέντε χρόνια ούτε καλά-καλά πριν από τρία χρόνια
και πολύ περισσότερο δεν υπήρχε πριν από δέκα και δεκαπέντε
χρόνια, ούτε το 1821 προφανώς. 

Άρα, λοιπόν, το Κτηµατολόγιο τώρα είναι ευκολότερο, όµως
δεν έγινε καµµία συστηµατική προσπάθεια ενηµέρωσης των πο-
λιτών. Μόνοι τους και µέσα από τις διαδικασίες της τριβής το
έµαθαν και το αξιοποιούν δεόντως. 

Αυτό το οποίο έγινε στους διάφορους νοµούς της χώρας, δεν
ήταν της ίδιας συχνότητας και των ίδιων κανόνων. Σε άλλον νοµό
δόθηκε µέσα από την ιστοσελίδα της εταιρείας -και δεν εννοώ
µόνο το Ελληνικό Κτηµατολόγιο, αλλά και της αναδόχου εται-
ρείας- η δυνατότητα προσέγγισης και εγγραφής, ή αν θέλετε
λήψης της βεβαίωσης σε άλλον νοµό µόνο από το Εθνικό Κτη-
µατολόγιο, και σε άλλον έπαιρναν αριθµό πρωτοκόλλου εάν πή-
γαιναν αυτοπροσώπως. Άρα, λοιπόν, δεν ίσχυσαν όλοι οι κανόνες
σ’ όλη τη χώρα.

Εγώ θα σεβόµουν απόλυτα αυτό που είπατε, εάν, πράγµατι, η
πολιτεία είχε δώσει ένα σαφές µήνυµα ότι ήταν τελευταία προ-
θεσµία αυτή η οποία είχε δοθεί. Δυστυχώς δεν είναι έτσι τα πράγ-
µατα. Επειδή η ελληνική πολιτεία έχει συνέχεια, ο νόµος του
Μαΐου του 2019 που µιλάει για δυνατότητα εξάµηνης παράτασης
από τον Υπουργό, η οποία έχει εξαντληθεί µέχρι στιγµής κατά
ενάµιση µόνο µήνα, τι λέτε εσείς ότι λέει στους πολίτες; Ότι ο
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ενάµισης µήνας θα είναι ο τελευταίος, αφού ο νόµος που ψήφισε
πρόσφατα η Βουλή -και όχι πριν από είκοσι και τριάντα χρόνια-
δίνει δυνατότητα εξάµηνης παράτασης; Τι λέτε; Πείστηκαν οι πο-
λίτες ότι θα είναι ο ενάµισης µήνας µόνο; Όχι βέβαια. Το µήνυµα
ήταν ότι και έξι µήνες µπορεί να δώσει ο Υπουργός και θα τους
δώσει µε τον νόµο αυτόν, µε την ψήφο της Βουλής. 

Εάν, λοιπόν, σήµερα θέλουµε να είµαστε συνεπείς ως πολιτεία
απέναντι στους πολίτες, ή θα πρέπει να εξαντληθεί αυτό το δι-
καίωµα ή να πούµε ότι σε κάθε περίπτωση δίνουµε µια ενιαία πα-
ράταση, παραδείγµατος χάριν -ενδεικτικά το είπα εγώ- µέχρι το
τέλος του χρόνου και από εκεί και πέρα να µην πούµε ότι είναι
χαµηλά τα πρόστιµα. Τα πρόστιµα µπορεί να είναι τα ίδια, αλλά
να τους δώσουµε τον χρόνο να το ολοκληρώσουν και, βεβαίως,
εάν υπάρξει µετά µια διαφορετική κλιµάκωση, η οποία θα διευ-
κολύνει τα πράγµατα εντάξει, αλλά πάλι θα περάσουµε το µή-
νυµα «µην πάτε, θα είναι χαµηλό το πρόστιµο, 5 ευρώ θα είναι».

Όχι, κύριε Υπουργέ. Είναι λάθος αυτό που κάνετε. Θα πρέπει
να δώσετε σαφή προθεσµία, ενιαίο τρόπο δήλωσης. Όχι στα
µουλωχτά. Όχι κατά παραχώρηση. Γιατί τώρα θεωρεί και ο πολί-
της ότι του το κάνουν κατά παραχώρηση. Ποιόν να ευχαριστήσει;
Την εταιρεία; Να ευχαριστήσει τον γείτονα που του το είπε; Τον
Υπουργό; 

Εν πάση περιπτώσει, το αναφέρω χαριτολογώντας, για να πω
ότι επιτέλους να βάλουµε έναν κανόνα, να πούµε ότι µέχρι τότε
είναι. Τα πρόστιµα είναι αυστηρά και πρέπει να είναι αυστηρά,
αλλά να δοθεί το περιθώριο. Αν τώρα επιλέξετε εσείς τον δρόµο
να µη δώσετε περιθώριο αλλά να µειώσετε τα πρόστιµα που θα
κλιµακώνονται, αυτή είναι µια άλλη λογική που θα οδηγήσει πάλι
σε χαλαρότητα. 

Εποµένως, ό,τι είναι να αποφασίσετε, αποφασίστε το. Πείτε το
στους πολίτες, όµως, για να ξέρουν τι ισχύει. Το µήνυµα, όµως,
που δώσαµε, δεν ήταν ότι δεν θα υπάρξει παράταση. Τους δώ-
σαµε το µήνυµα ότι θα υπάρχει εξάµηνη παράταση από τον
Υπουργό. Κι αυτό πιστοποιείται από τον νόµο που έχει ψηφιστεί.
Αν θέλατε, ας τον είχατε αλλάξει. Όµως δεν τον έχετε αλλάξει.
Εποµένως, ζητούµε, µε βάση τον νόµο να επανεξετάσετε τη θέση
σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ. Θα αρχίσω από το τελευταίο και θα
φτάσω και στα άλλα θέµατα. 

Κοιτάξτε, η δυνατότητα εξάµηνης παράτασης είναι δυνατό-
τητα. Δεν είναι δικαίωµα των ιδιοκτητών ούτε υποχρέωση του
Υπουργού. Είναι µια δυνατότητα, η οποία δεν σηµαίνει ότι θα
εξαντλείται κάθε φορά µέχρι το όριό της. Διαφορετικά θα λέγαµε
ότι αυτόµατα δίνεται µια εξάµηνη παράταση. Η δυνατότητα ση-
µαίνει ότι συνεκτιµάς σε κάθε περίπτωση τα δεδοµένα και ανά-
λογα δίνεις καθόλου, έξι, έναν, δυόµιση, όσους µήνες απαιτού-
νται. Αυτό είναι το πρώτο σηµείο. 

Το δεύτερο σηµείο: Εµείς, όπως σας είπα, εφαρµόσαµε -και
το εφαρµόζουµε κατηγορηµατικά και χωρίς παρέκκλιση από εδώ
και πέρα- ότι όποια παράταση έδωσε ο Υπουργός στη διάρκεια
της θητείας της σηµερινής Κυβέρνησης, ήταν η τελευταία. Σε
καµµία περίπτωση δεν δόθηκε δεύτερη παράταση. Άρα είναι
σαφές το µήνυµα. Αυτό που έχουµε πει ότι για ένα χρονικό διά-
στηµα ακόµα θα υπάρχει ανοχή και δεν θα επιβάλλονται κυρώ-
σεις, αυτό είναι µέσα στο πλαίσιο της ελληνικής µας παράδοσης,
να µην είµαστε εξαιρετικά γερµανικών αντιλήψεων. Αυτά τα όρια
που σας λέω, όµως, είναι συγκεκριµένα. Όταν λέω ότι µέχρι το
τέλος του χρόνου δεν θα επιβάλλονται πρακτικά κυρώσεις, ήδη
κι αυτό είναι ένα συγκεκριµένο όριο πέρα από το οποίο δεν θα
υπάρχει καµµία δυνατότητα να ξεφύγεις. 

Οι πολίτες έχουν πάρει το µήνυµα. Το έχουν πιστέψει αυτό που
λέµε. Και αυτό αποδεικνύεται από τη φοβερή επιτάχυνση των δη-
λώσεων κατά τους τελευταίους δυο µήνες. Από τότε που το δη-
λώσαµε αυτό µε σαφήνεια από το 25% φτάσαµε στο 40%. Και
αυτό συνέβη µέσα σε λιγότερο από τέσσερις µήνες. Είναι µια
πολύ µεγάλη αύξηση. Το 25% το είχαµε πετύχει σε όλα τα προ-
ηγούµενα χρόνια. Δεν υπάρχει κανένας υπαινιγµός για τις προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις. Και η προηγούµενη κυβέρνηση προσπά-

θησε και είχε κάνει δουλειά βάσης. Όµως είναι γεγονός ότι όταν
ξεκαθάρισαν για τους πολίτες τα πράγµατα, επιταχύνθηκαν πάρα
πολύ οι δηλώσεις και τώρα «τρέχουν» µε ρυθµούς ρεκόρ. Κάθε
µέρα από την 1η Σεπτεµβρίου µεγαλώνει ο αριθµός των δηλώ-
σεων. Το έχουν πάρει, λοιπόν, απόφαση οι πολίτες.

Όσον αφορά αυτό που είπατε για την ενηµέρωση, έχετε δίκιο
ως ένα σηµείο. Όντως δεν υπήρξε συστηµατική ενηµέρωση.
Μέσα στον Οκτώβριο υπήρξαν τρία συγκεκριµένα πράγµατα. Το
πρώτο είναι ότι δήλωσε η Κυβέρνηση επανειληµµένα και µε πολ-
λούς τρόπος, ότι αυτοί είναι οι κανόνες του παιχνιδιού από εδώ
και πέρα µε αυτό το δίµηνο µιας γκρίζας ζώνης. Το δέχοµαι αυτό.
Όµως κι αυτό ήταν ένα δίµηνο. 

Δεύτερον, άρχισε να «τρέχει» από τις 20 Οκτωβρίου, αν θυµά-
µαι καλά, µια συστηµατική καµπάνια ενηµέρωσης, η οποία κι
αυτή έχει σαφή αποτελέσµατα. Το βλέπουµε στις δηλώσεις. Έχει
αρχίσει να φτάνει στους τελικούς αποδέκτες. 

Τρίτον, υπήρξε, σε όσους ιδιοκτήτες είχαν εκκρεµότητες, απο-
στολή ενηµερωτικού σηµειώµατος από την ΑΑΔΕ, το οποίο
έπαιξε διπλό ρόλο. Και ενηµέρωσε αυτούς που το είχαν ξεχάσει,
αλλά και τους έπεισε ότι τα εννοούµε αυτά, διότι όταν εµπλέκεται
η εφορία, ο άλλος το αρχίζει και το παίρνει στα σοβαρά. 

Δεν το λέω αυτό µε µια έννοια απειλής ή εκφοβισµού. Προς
Θεού! Λέω, όµως, ότι αυτά ήταν ενέργειες οι οποίες συνολικά,
αθροιστικά οδήγησαν στο να αρχίσουν να παίρνουν οι πολίτες
στα σοβαρά αυτά τα αποτελέσµατα. 

Αν υπάρξει παρ’ όλα αυτά, κάποια περιοχή στην οποία θα
έχουµε πολύ χαµηλά ποσοστά, θα το ξαναδούµε. Οι προβλέψεις,
όµως, που κάνουµε δείχνουν ότι πουθενά δεν θα έχουµε κάτι τέ-
τοιο. 

Σε όσες περιπτώσεις έληξαν οι προθεσµίες, µε τη δυνατότητα
µέχρι το τέλος του χρόνου που σας είπα, παντού είµαστε πάνω
από το 55%. Το 55% είναι αυτό που προβλέπει ο νόµος. Αν δεν
κλείσει σε µία περιοχή το κτηµατολόγιο επισήµως, µε την έννοια
της προθεσµίας αυτής, δεν µπορεί να αρχίσει το επόµενο στάδιο
από τους αναδόχους, που είναι η επεξεργασία των δηλώσεων.
Άρα, ήταν υποχρεωτικό κάπου να κλείσει. Το ότι για δύο µήνες
ακόµα θα έρχονται κάποιες δηλώσεις, µπορεί να απορροφηθεί
από το σύστηµα των αναδόχων, γιατί θα αρχίσουν να επεξεργά-
ζονται τα υπόλοιπα. Αν, όµως, δεν το κλείσουµε, δεν µπορεί να
αρχίσουν την επεξεργασία. 

Άρα είναι ένα σύνθετο εγχείρηµα και πρέπει να δούµε όλες τις
παραµέτρους. Εµείς νοµίζουµε ότι συνολικά η προσέγγιση που
κάνουµε, είναι ισορροπηµένη. Πάντα µπορεί να υπάρχουν κάποια
λάθη και να χρειαστεί να το ξαναδούµε. Για την ώρα, όµως, τα
πράγµατα αποδεικνύουν ότι το ζήτηµα προχωράει.

Εγώ πιστεύω ότι µε τη βοήθεια όλων των δυνάµεων της Βου-
λής -γιατί αυτό είναι εθνικό έργο και ελπίζω ότι δεν έχει ιδιαίτερη
κοµµατική απόχρωση- θα προχωρήσουµε πάρα πολύ γρήγορα,
και σε επαφή µε πολλούς Βουλευτές από όλες τις παρατάξεις
έχω αυτήν την αίσθηση, δηλαδή ότι αρχίζει και περνάει στους
πολίτες το µήνυµα ότι πρέπει και µπορούµε να τελειώνουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εµείς, κύριε Υπουρ-

γέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να ζητήσω µια διευκρίνιση, κυ-

ρία Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ξέρετε, δεν επιτρέπε-

ται, κύριε συνάδελφε, αυτή η διαδικασία. Το ξέρετε ότι δεν επι-
τρέπεται.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μια διευκρίνιση µόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, δεν

επιτρέπεται από τον Κανονισµό αυτή η διαδικασία. Το ξέρετε.
Είστε παλιός κοινοβουλευτικός, νοµίζω. Έτσι δεν είναι; Μπορείτε
να ρωτήσετε τον κύριο Υπουργό, τώρα που είναι εδώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Χρειάζεται µια διευκρίνιση, ό-
µως, για τους πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ξέρετε ότι δεν επιτρέ-
πεται αυτή η διαδικασία. Κύριε συνάδελφε, γιατί το κάνετε αυτό
τώρα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Προς εσάς, τότε!
Καλά ακούσαµε ότι µέχρι το τέλος του χρόνου θα µπορούν να
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πηγαίνουν να παίρνουν αριθµό πρωτοκόλλου και αυτοί που δεν
έχουν πάει µέχρι τώρα; Καλά ακούσαµε; Αυτή είναι η διευκρίνιση.
Δεν είναι για µένα. Μέχρι το τέλος του χρόνου, λοιπόν, µπορούν
να πάνε έστω µε την ανοχή, χωρίς παράταση νόµου για να πά-
ρουν αριθµό πρωτοκόλλου και να δηλώσουν; Αυτή είναι η διευ-
κρίνιση. Και ζητώ συγγνώµη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, θα
επαναλάβω ότι ξέρετε τον Κανονισµό. Σας παρακαλώ µη µε δυ-
σκολεύετε.

Κύριε Υπουργέ, αν θέλετε δώστε αυτή την απάντηση, ώστε να
µην επαναληφθεί αυτό.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Είπαµε ότι µέχρι το τέλος του χρόνου έχουµε
µία γκρίζα περίοδο. Αυτή τη στιγµή δεν σκοπεύουµε να λάβουµε
το µέτρο των προστίµων και άλλα µέτρα που είναι πιθανά. Αυτή
τη στιγµή δεν υπάρχει τέτοια πρόθεση, γιατί τα πράγµατα προ-
χωρούν πολύ καλά. Δεν µπορώ να δεσµευτώ απόλυτα. Αυτό για
το οποίο δεσµεύοµαι, είναι πως για όσο θα υπάρχει η περίοδος
της γκρίζας ζώνης, δεν θα υπάρξουν αναδροµικές επιβολές προ-
στίµου. 

Επίσης, όπως ρώτησε η κ. Πούλου και ξέχασα να απαντήσω,
εγγυόµαστε πλήρως τη νοµιµότητα αυτής της διαδικασίας και
την έλλειψη κάποιων συνεπειών.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ, κύ-

ριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Χριστόφορος -

Εµµανουήλ Μπουτσικάκης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας
στο εξωτερικό για προσωπικούς λόγους για το χρονικό διάστηµα
από 18 έως 22 Νοεµβρίου και για τις 9 Δεκεµβρίου. Η Βουλή εγ-
κρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι η τρίτη µε αριθµό

152/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Β2 Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Εξορυκτική
δραστηριότητα στις Σκουριές και η πρόσφατη απόφαση του Κεν-
τρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου (ΚΑΣ)», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος της Υπουργού.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 157/29-10-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γεωργίου Λαµπρούλη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού, µε θέµα: «Προβλήµατα στις εγκαταστάσεις του Εθνικού
Αθλητικού Κέντρου (ΕΑΚ) Λάρισας», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος της Υπουργού.

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 487/4-9-2019 ερώτηση
του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να καλυφθούν
τα εκπαιδευτικά κενά και να λειτουργήσουν οµαλά όλα τα σχο-
λεία του Νοµού Ηρακλείου». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων κ. Σοφία Ζαχαράκη.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά να αναπτύ-
ξετε την ερώτησή σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, η ερώτηση, βέβαια, ήταν από τις αρχές Σε-

πτεµβρίου και αφορούσε τη διαδικασία κάλυψης των κενών, τόσο
στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση όσο και στη δευτεροβάθµια γε-
νική εκπαίδευση, ειδική αγωγή, τεχνική εκπαίδευση, µουσικά
σχολεία, σε όλους τους τύπους σχολείων.

Όπως γνωρίζουµε όλοι, έχετε προχωρήσει σε δύο φάσεις στην
κάλυψη αυτών των εκπαιδευτικών κενών. Παρά τη διαδικασία την
οποία έχετε ολοκληρώσει, συνεχίζουν να µένουν σηµαντικά κενά
και σε εθνικό επίπεδο, αλλά βεβαίως σε κάθε νοµό και κυρίως σε
αποµακρυσµένες περιοχές και σε περιοχές όπου είναι εντελώς
απαραίτητη η κάλυψη αυτών των κενών προκειµένου να λειτουρ-
γήσουν ολοκληρωµένα τα σχολεία.

Θα αναφερθώ σε συγκεκριµένα νούµερα για το Ηράκλειο για
να σας πω ότι µετά την ολοκλήρωση και της πρώτης και της δεύ-
τερης φάσης, στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση υπάρχουν εβδο-
µήντα ακόµα κενά. Σύµφωνα µε µία δική σας γραπτή απάντηση
είναι σαράντα τρία. Στην ειδική αγωγή και την παράλληλη στή-
ριξη είναι εκατόν πενήντα ακόµα τα κενά. Σύµφωνα µε τη δική
σας απάντηση είναι εκατόν είκοσι έξι.

Επιπλέον, πρέπει να σας πω ότι το ΚΕΣΥ, το αρµόδιο όργανο
σε επίπεδο νόµου για την έγκριση της παράλληλης στήριξης,
είναι φειδωλό και συγκρατηµένο, γνωρίζοντας αυτό το στενό
πλαίσιο που δίνει εκ των πραγµάτων η Κυβέρνηση και το Υπουρ-
γείο.

Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση τα κενά είναι διακόσια -εκατόν
τριάντα πέντε σύµφωνα µε τη δική σας απάντηση- και στην ειδική
της δευτεροβάθµιας τα κενά είναι περίπου πενήντα.

Η ίδια κατάσταση επικρατεί στο Λασίθι. Και πρέπει να τονίσω
ότι η έλλειψη προσωπικού, η έλλειψη εκπαιδευτικών έχει απορ-
ρυθµίσει τη συµπεριφορά, δυστυχώς, και των γονέων και των µα-
θητών. Είχαµε ένα επεισόδιο -πολλά επεισόδια είχαµε, αλλά ένα
ήταν χαρακτηριστικό- στην Ιεράπετρα, όπου µαθητής επιτέθηκε
στη δασκάλα του, την κ. Ψυλλινάκη. Νοµίζω ότι έχει γίνει γνωστό
το περιστατικό στο Υπουργείο.

Κλείνοντας, λοιπόν, θα ήθελα να σας πω ότι τα κενά είναι πάρα
πολύ σηµαντικά. Υπολογίζω ότι είναι συνολικά τετρακόσια εβδο-
µήντα στον Νοµό Ηρακλείου. Εσείς παραδέχεστε τριακόσια σα-
ράντα επτά. Στην Κρήτη είναι περίπου οκτακόσια, ενώ  εσείς τα
υπολογίζετε περίπου στα εξακόσια. Πότε θα καλυφθούν; Έχετε
κάποιο άµεσο σχέδιο για την κάλυψη, διότι όπου να ‘ναι φτάνουν
οι γιορτές και οι διακοπές και δεν έχει ολοκληρωθεί η στελέχωση
των σχολείων; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε συνάδελφε, για αρχή θα ήθελα να ξεκινήσω µε µία
ξεχωριστή αναφορά σε κάτι το οποίο συνέβη σήµερα. Υπήρξε
µία σύγκρουση, αν προσέξατε, ενός σχολικού λεωφορείου στη
Βούλα - Βουλιαγµένη. Ήταν µικρά παιδάκια. Είναι όλα καλά. Μι-
λήσαµε -για να ξέρετε- και το Υπουργείο Υγείας και το Υπουργείο
Μεταφορών και, βέβαια, το Υπουργείο Παιδείας µε τον διοικητή
του νοσοκοµείου, όπου έχουν µεταφερθεί τα παιδιά, όπως και µε
το διοικητή του ΕΚΑΒ. Είναι όλα καλά. Είχαν πάει εννέα παιδάκια,
έξι αγοράκια και τρία κοριτσάκια. Έχει παραµείνει ένα, περισσό-
τερο για προληπτικούς λόγους. Έχει κάποια θλαστικά τραύµατα.
Όλα είναι καλά, όµως. Το επαναλαµβάνω, γιατί µας παρακολου-
θεί κόσµος και έχει αγωνία γι’ αυτό.

Κύριε Κεγκέρογλου, κανείς δεν προσπαθεί να εξωραΐσει µία
κατάσταση. Για αρχή, η οφειλόµενη απάντηση στο θέµα της ηµε-
ροµηνίας -ήταν πράγµατι γραπτή η ερώτησή σας- ήταν ότι µε τις
συνεχείς επικαιροποιήσεις η υπηρεσία ήθελε να συµπεριλαµβά-
νει και τις πρόσφατες φάσεις, γι’ αυτό είµαστε εδώ σήµερα έτσι
ώστε να απαντήσουµε.

Κάνεις, λοιπόν, δεν θέλει να εξωραΐσει µία κατάσταση. Οφεί-
λουµε, όµως, κάθε κατάσταση να την αξιολογούµε. Είναι αντικεί-
µενα προς αξιολόγηση τα γεγονότα αυτά τα οποία θα θέσω.
Είναι γεγονός προς αξιολόγηση ότι φέτος είχαµε τον τέταρτο
προσανατολισµό και τα επτάωρα. Είναι αντικείµενο προς αξιο-
λόγηση το γεγονός ότι µιλάτε για µέρη που είναι αποµακρυσµέ-
να, δυσπρόσιτα και η προηγούµενη πολιτική ηγεσία είχε αφαιρέ-
σει τη διπλή µοριοδότηση προς τους αναπληρωτές καθηγητές,
ένα σαφές και δυνατό κίνητρο, έτσι ώστε να φοιτούν σε αυτά τα
σχολεία.

Επίσης, είναι ένα αναµφισβήτητο γεγονός ότι µε τις αλλαγές
στη δίχρονη προσχολική εκπαίδευση -και µιλάω για όλη την Ελ-
λάδα- αυξήθηκαν οι ανάγκες που έχουµε στους νηπιαγωγούς
µας, τουτέστιν και στις ανάγκες για την πρωτοβάθµια.

Γιατί τα λέω όλα αυτά, κύριε Κεγκέρογλου; Τα λέω για να απο-
τυπώσω µία δύσκολη κατάσταση που έπρεπε να διαχειριστούµε
στους πρώτους µήνες που παραλάβαµε τη διακυβέρνηση αυτού
του Υπουργείου και κάναµε οτιδήποτε µπορούσαµε, οτιδήποτε
ήταν δυνατό έτσι ώστε να έχουµε ένα οµαλό ξεκίνηµα. Και το εί-
χαµε αυτό το οµαλό ξεκίνηµα. Δεν είναι κάτι για το οποίο επαι-
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ρόµαστε αυτήν τη στιγµή το ότι υπάρχουν ακόµα κενά. Υπάρχουν
ελλείψεις και τις καταγράφουµε.

Σήµερα, µάλιστα, αναµένω από τις περιφερειακές διευθύνσεις
µια απάντηση -υπήρχε µία προθεσµία απάντησης έως σήµερα το
µεσηµέρι, γιατί ζήτησαν µία παράταση- έτσι ώστε να έχω τα επι-
καιροποιηµένα κενά και να µπορέσω να σας δώσω αριθµούς.
Μπορώ και είµαι σε θέση να σας ανακοινώσω ότι το αργότερο
µέχρι την Τετάρτη -και παρακαλώ σηµειώστε το αυτό, και ο κ.
Δελής έχει κάνει αντίστοιχη ερώτηση- θα µπορούµε να κάνουµε
την τρίτη φάση πρόσληψης αναπληρωτών.

Πότε έγινε η πρώτη φάση πρόσληψης αναπληρωτών; Έγινε
στις 5 Σεπτεµβρίου, εντός της προβλεπόµενης και ούτως ή
άλλως διακηρυγµένης πρόθεσής µας για έγκυρη ενηµέρωση των
αναπληρωτών, µε τα δεδοµένα που έχουµε, µε µία παρακατα-
θήκη που έπρεπε να διαχειριστούµε. Εκεί έχουν προσληφθεί πε-
ρίπου είκοσι χιλιάδες άτοµα µε την πρώτη φάση αναπληρωτών,
ενώ και µε τη δεύτερη φάση έχουµε φτάσει σχεδόν στα τριάντα
χιλιάδες άτοµα, καλύπτοντας γενική, επαγγελµατική, ειδική
αγωγή και τις ανάγκες εν γένει.

Άρα, κύριε Κεγκέρογλου, µετά από εξειδικευµένη και ειδική
συζήτηση που έχει γίνει και µε το Νοµό Ηρακλείου, µε τις εκπαι-
δευτικές µας αρχές εκεί, µε τους διευθυντές εκπαίδευσης, µε
τους περιφερειακούς διευθυντές, η έγνοια µας είναι να καλυ-
φθούν οι ελλείψεις που υπάρχουν αυτήν τη στιγµή, αλλά θα πάµε
και ένα βήµα παραπέρα, γιατί στην ερώτησή σας αναφέρετε τι
προτιθέµεθα να κάνουµε για την επόµενη χρονιά. 

Κάνουµε έναν προγραµµατισµό, έτσι ώστε όλες οι υπηρεσια-
κές µεταβολές των µόνιµων εκπαιδευτικών, καθώς και οι προσ-
λήψεις των αναπληρωτών να γίνονται νωρίτερα, κύριε Κεγκέρογ-
λου και να µη φτάνουµε Σεπτέµβρη έτσι ώστε ένας άνθρωπος -
το έχω πει πολλές φορές και στη Βουλή, το έχει αναφέρει πολ-
λάκις και η Υπουργός- να µαθαίνει σε ποια περιφέρεια θα πάει
να δουλέψει. Θα πρέπει να µπορεί να το ξέρει έγκαιρα -τουλάχι-
στον έναν µήνα πριν- έτσι ώστε να κάνει τον προγραµµατισµό
του.

Και, βέβαια, επειδή η συζήτηση γίνεται και για µόνιµους διορι-
σµούς, να θυµίσω ότι προχωράµε στη διαδικασία των τεσσερι-
σήµισι χιλιάδων εκπαιδευτικών ειδικού βοηθητικού και ειδικού
επιστηµονικού προσωπικού για την ειδική αγωγή µε χρονοδιά-
γραµµα και ορίζοντα το τέλος αυτής της χρονιάς µετά από συ-
νεχή πίεση και συνοµιλίες µε τον ΑΣΕΠ. Συγχρόνως, επειδή
ακούω και πολλά για τους δέκα χιλιάδες πεντακόσιους διορι-
σµούς στη γενική αγωγή, θέτω το ερώτηµα -και το αφήνω, αν θέ-
λετε, έτσι προς απάντηση- πώς µπορεί κάποιος να µιλάει για
διορισµούς όταν δεν έχει προϋπολογιστεί ούτε ένα ευρώ;

Εµείς έχουµε σκοπό, λοιπόν, να κάνουµε υπολογισµό των
κενών, υπολογισµό των δηµογραφικών, των δηµοσιονοµικών πε-
ριθωρίων, πραγµατική αποτύπωση των κενών και σε εύλογο χρο-
νικό διάστηµα να είµαστε σε θέση να µιλάµε για διορισµούς και
στη γενική εκπαίδευση που είναι τόσο, µα τόσο απαραίτητοι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κυρία Υπουρ-

γέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου, για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, όταν έχουµε χιλιάδες διορισµούς προκειµένου

να καλυφθούν τα κενά µε αναπληρωτές και ωροµίσθιους, τότε
πραγµατικά δεν χρειάζεται και πολλή επεξεργασία των στοιχείων
για να δούµε ότι οι ανάγκες για µόνιµους διορισµούς είναι πάρα
πολύ µεγάλες.

Άρα ο προγραµµατισµός πρέπει να αφορά κυρίως τη διασφά-
λιση των πόρων. Τούτη την περίοδο έχουµε την επεξεργασία του
προϋπολογισµού. Δεν έχετε παρά να ζητήσετε ως Υπουργείο
Παιδείας -και εγώ θα τα ζητήσω τα στοιχεία- από το Υπουργείο
Οικονοµικών να εντάξει στον προϋπολογισµό για το 2020 τους
απαραίτητους πόρους για τις προσλήψεις που εκτιµάτε ότι πρέ-
πει να γίνουν. Εάν πρέπει να γίνουν, παραδείγµατος χάριν, δέκα
χιλιάδες προσλήψεις µονίµων στην πρωτοβάθµια και δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση να ζητήστε το αντίστοιχο ποσό. Εάν το
Υπουργείο Οικονοµικών εκτιµήσει ότι δεν θα πρέπει να δώσει τα
χρήµατα στην εκπαίδευση, αλλά να τα δώσει προς άλλη χρήση,

για άλλες ανάγκες πιθανόν ή για µερίσµατα ή δεν ξέρω για τι
άλλο, είναι ένα θέµα για το οποίο σαφώς το Υπουργείο Οικονο-
µικών θα ερωτηθεί και θα απολογηθεί.

Στην προκειµένη περίπτωση, όµως, το πρώτο βήµα, το δικό
σας, θα πρέπει να είναι να ζητήσετε από το Υπουργείο Οικονοµι-
κών την εγγραφή στον προϋπολογισµό των αντίστοιχων πόρων.
Και θα ήθελα µετά από µερικές µέρες να είσαστε σε θέση, µε µία
αίτηση εγγράφου που θα σας καταθέσω, να µας δώσετε το έγ-
γραφο µε το οποίο θα ζητάτε από το Υπουργείο Οικονοµικών την
εγγραφή στον προϋπολογισµό των αντίστοιχων πόρων.

Θα φέρω ως παράδειγµα τις τεσσερισήµισι χιλιάδες προσλή-
ψεις στην ειδική αγωγή. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι αυτό είχε
ανακοινωθεί και είχε τυπικά ξεκινήσει. Οι διαδικασίες, όµως, είναι
τόσο δύσκολες που κρατάνε ένα σηµαντικό διάστηµα. Και τώρα
µιλάµε ότι οι προσλήψεις θα γίνουν στο τέλος του χρόνου. Με
αυτό το σκεπτικό θα σας παρακαλούσα να κάνετε έγκαιρα τη δια-
δικασία και για τις µόνιµες προσλήψεις, τις γενικές, γιατί και εκεί
η διαδικασία δεν είναι τόσο εύκολη.

Έρχοµαι στα φετινά κενά. Θετικό είναι αυτό που είπατε, αν και
έχει µπει ήδη, όπως είπαµε, ο Νοέµβρης. Δεν κατάλαβα, όµως,
τι εννοούσατε, ότι την Τετάρτη θα είστε σε θέση να µας πείτε τα
κενά ή να καλύψετε τα κενά;

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Να γίνει η τρίτη φάση.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να γίνει η τρίτη φάση. Αν καλυ-
φθεί έστω αυτή την εβδοµάδα, θα έχουµε µία εξέλιξη, γιατί,
πράγµατι, είναι πάρα πολλά τα κενά. Εγώ σας έδωσα τα νού-
µερα. Οι διαφορές µας δεν είναι µεγάλες. Δεν είναι θέµα, δη-
λαδή, ωραιοποίησης. Είναι πολύ µεγάλα τα κενά. Αν µόνο στο
Ηράκλειο της Κρήτης είναι τετρακόσια περίπου τα κενά, φαντά-
ζοµαι πόσα είναι σε όλη την Ελλάδα. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά δύο επιστολές. Η µία είναι του Λυ-
κείου Τυµπακίου, το οποίο είναι µεν αποµακρυσµένο, αλλά δεν
είναι δυσπρόσιτο. Έχετε δίκιο ότι η προηγούµενη κυβέρνηση έ-
κανε ένα λάθος µε τη µοριοδότηση των δυσπρόσιτων. Αυτό είναι
δεδοµένο. Το έχουν παραδεχτεί οι συνάδελφοι. Όµως, δεν µπο-
ρείτε να επικαλείστε ως άλλοθι αυτό το λάθος που έκαναν αυτοί. 

Το Λύκειο και το Γυµνάσιο Τυµπακίου, λοιπόν, δεν είναι στελε-
χωµένα, όπως φαίνεται στο έγγραφο που θα καταθέσω. 

Επίσης, στο Μουσικό Σχολείο οι ενενήντα από τους διακόσι-
ους εξήντα δύο µαθητές, σύµφωνα µε το έγγραφο που έχουν
στείλει και το έχετε παραλάβει, δεν διδάσκονται καθόλου το όρ-
γανο της επιλογής τους, δηλαδή τον βασικό λόγο για τον οποίο
είναι στο Μουσικό Σχολείο.  

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτά τα αναφέρω ενδεικτικά. Καταλαβαίνετε ότι πρέπει να επι-
ταχύνετε. Έπρεπε ήδη να έχετε επιταχύνει. Είχατε πει ότι είσα-
στε έτοιµοι, πανέτοιµοι. Κάπου έσφαλε. Εντάξει. Τρέξτε, όµως,
έστω και τώρα και, κυρίως, ζητήστε από το Υπουργείο Οικονοµι-
κών τους απαραίτητους πόρους. Είναι προτεραιότητα για εµάς,
για το Κίνηµα Αλλαγής, η κάλυψη των κενών στην εκπαίδευση
και, βέβαια, στην υγεία και πιστεύω και για όλα τα κόµµατα. Άρα
σε αυτό θα έχετε τη στήριξή µας.

Μη µου πείτε, όµως, µετά ότι δεν είχατε κάνει το έγγραφο,
ούτε να λέει ο κύριος Υπουργός Οικονοµικών, όπως έλεγε ο προ-
ηγούµενος, ο κ. Τσακαλώτος, «Μα, δεν µου ζητήσανε». Σας εφι-
στώ, λοιπόν, την προσοχή και σας ζητώ να κάνετε το έγγραφο. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-

δελφε. 
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Κεγκέρογλου, θα µου επιτρέψετε όταν έχει να κάνει
µε προγραµµατισµό ενός κυβερνητικού έργου, να το αφήνουµε
σε αυτούς οι οποίοι λαµβάνουν τις αποφάσεις. 

Τι σηµαίνει αυτό; Ότι σας έθεσα τις προϋποθέσεις, έτσι ώστε
να γίνει µία καλή προετοιµασία της εικόνας και των αναγκών ανά
την Ελλάδα, η οποία, όµως, δεν µπορεί να είναι µονοδιάστατη.
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Έθεσα και τις τέσσερις διαστάσεις. Άρα θα µου επιτρέψετε τον
προγραµµατισµό του κυβερνητικού έργου να τον κάνουµε και,
βεβαίως, να σας τον ανακοινώνουµε ακριβώς µόλις γίνεται. Αυτό
ως προς το αίτηµα και προς τα έγγραφα, τα οποία είπατε ότι πρέ-
πει να γίνουν. 

Σχετικά µε τις ανάγκες των σχολείων του Ηρακλείου, επανα-
λαµβάνω ότι πράγµατι µπορεί να υπάρχουν κάποιες παρεκκλί-
σεις -µπορεί να έχετε τα κενά- πριν ή µετά και τη συµπληρω-
µατική φάση. Πράγµατι, λίγοι αποδέχτηκαν, κύριε Κεγκέρογλου,
και στη συµπληρωµατική φάση που κάναµε στις 14 Οκτωβρίου,
να πάνε δεδοµένων αυτών των δυσκολιών που σας είπα πριν. 

Και, βέβαια, όσοι ξέρουν την εκπαίδευση, ξέρουν πολύ καλά
ότι µπορεί να προστίθενται κενά λόγω των αδειών, λόγω αδειών
λοχείας ή λοιπών αδειών άνευ αποδοχών οι οποίες προκύπτουν
µέσα στη ζώνη Σεπτεµβρίου - Οκτωβρίου στα σχολεία.

Άρα, κύριε Κεγκέρογλου, αυτό το οποίο µας παραινείτε να κά-
νουµε -και το δέχοµαι πολύ καλοπροαίρετα- το θέµα της βιασύ-
νης, έχει ήδη συµβεί. Θα ήθελα να κάνουµε κάποια στιγµή την
εξής συγκριτική µελέτη: Πότε καλυπτόταν τα κενά στο παρελθόν;
Σε πόσες φάσεις γινόταν η κάλυψη των αναπληρωτών; Πότε γί-
νονταν οι τοποθετήσεις αναπληρωτών; Γίνονταν σε πολύ ώριµο
σηµείο µέσα στη σχολική χρονιά. Και, πραγµατικά, να δούµε και
τι θα γίνει φέτος, γιατί θα δείτε πρωτοβουλίες και ως προς την
κάλυψη της ύλης για τα παιδιά, όπου ευλόγως πρέπει να ανησυ-
χούµε για το πώς πρέπει να καλυφθεί η ύλη τους, που γίνεται,
βέβαια, µε απόφαση του συλλόγου των εκπαιδευτικών, αλλά και
µε την παρότρυνση του Υπουργείου Παιδείας. 

Άρα, στο ουσιαστικό κοµµάτι και της κάλυψης του ανθρώπινου
δυναµικού και της κάλυψης της ύλης, θα δείτε πρωτοβουλίες οι
οποίες θα δείχνουν και το ενδιαφέρον και τη µέριµνα του Υπουρ-
γείου, αλλά και τη µέριµνα η οποία υπήρχε ήδη. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κυρία Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι οκτώ µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί από το Γυµνάσιο - Λύκειο Σταυρούπολης
Ξάνθης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 149/29-10-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ξάνθης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χουσεΐν Ζεϊµπέκ προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Επίλυση κτη-
ριακού προβλήµατος του Μειονοτικού Γυµνασίου - Λυκείου Ξάν-
θης».

Ορίστε, κύριε Ζεϊµπέκ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα χρειαστώ λίγο περισσότερο χρόνο. Θα χρειαστώ στην

πρωτολογία µου ένα λεπτό επιπλέον, το οποίο θα πάρω από τη
δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, αν
πάρετε τον χρόνο από τη δευτερολογία σας, δεν έχω πρόβληµα.
Αλλά αν χρησιµοποιήσετε όλον αυτόν τον χρόνο για την ερώ-
τηση, υπάρχει όντως πρόβληµα.

ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Το Μειονοτικό Γυµνάσιο - Λύκειο Ξάνθης είναι ένα πολύπαθο

σχολείο στο οποίο µπορούν να συνοψιστούν όλες οι παθογένειες
στην πολιτική του Υπουργείου Παιδείας για τη µειονοτική εκπαί-
δευση διαχρονικά. 

Το Μειονοτικό Γυµνάσιο - Λύκειο Ξάνθης ιδρύθηκε το 1965.
Από το 1968 έως και σήµερα στεγάζεται στο κτήριο της οδού Χα-
τζησταύρου, ιδιοκτησίας της πρώην Νοµαρχίας Ξάνθης. Το συγ-
κεκριµένο κτήριο χρονολογείται από τον 19ο αιώνα και λειτουρ-
γούσε ως καπνοµάγαζο. Αυτή τη στιγµή το σχολείο έχει επτακό-
σιους σαράντα µαθητές. Για να καλυφθούν οι ανάγκες του το
σχολείο λειτουργεί σε δύο βάρδιες. 

Αν κάνουµε µία αναδροµή στο σύντοµο παρελθόν, θα θυµη-

θούµε ότι τα προβλήµατα του σχολείου είναι πολλά, καθώς µέχρι
πολύ πρόσφατα το καθεστώς του ήταν ντεµί ιδιωτικό, αφού ήταν
ένα σχολείο µε ιδιωτική διεύθυνση σε δηµόσιο κτήριο µε το ελ-
ληνόγλωσσο τµήµα να γίνεται υπό την ευθύνη του ελληνικού δη-
µοσίου, ενώ το τουρκόγλωσσο εντασσόταν στην ιδιωτική διοίκη-
ση του σχολείου, γεγονός που δυσχέραινε τη λειτουργία του
σχολείου και την οποιαδήποτε προσπάθεια βελτίωσης των κτη-
ριακών εγκαταστάσεων. Μιλάµε για ένα καθεστώς που δεν το
ακούµπησε καµµία κυβέρνηση από το 1965 µέχρι την Κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ. 

Την περασµένη περίοδο το πρόβληµα ξεπεράστηκε µε την
απόφαση της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ να φέρει το σχολείο σε καθε-
στώς του Τζελάλ Μπαγιάρ -το δεύτερο µειονοτικό σχολείο της
Κοµοτηνής- µε εκλεγµένη σχολική εφορία. 

Το 2016 µε εξακόσιες πενήντα εγγραφές, περίπου εκατό λιγό-
τερες απ’ ό,τι σήµερα, µε πρωτοβουλία της προηγούµενης κυ-
βέρνησης δόθηκε το παράρτηµα µε τις τέσσερις αίθουσες για
χρήση του σχολείου και µε τις οποίες λύθηκε για τα προηγού-
µενα δύο χρόνια το πρόβληµα των δύο βαρδιών.

Κυρία Υπουργέ, τώρα οι µαθητές είναι περισσότεροι. Μάλιστα,
προηγήθηκε η πολυήµερη κατάληψη, η οποία σταµάτησε όταν
οι γονείς έλαβαν τη διαβεβαίωση από τον Περιφερειάρχη Ανα-
τολικής Μακεδονίας - Θράκης κ. Μέτιο ότι θα τοποθετηθούν άµε-
σα προκάτ τάξεις µετά τη συνάντηση που είχε µε εσάς, κυρία
Υπουργέ. Τέλος, σε ανάλογες ερωτήσεις συναδέλφων τα συνε-
ρωτώµενα Υπουργεία Εσωτερικών και Υποδοµών απέφυγαν να
απαντήσουν επί της ουσίας. Αν θέλετε, µπορώ να σας καταθέσω
τις απαντήσεις για τα Πρακτικά. 

Κατόπιν αυτών, λοιπόν, σας ρωτώ, πρώτον, αν προτίθεστε να
συµβάλλετε ώστε να τοποθετηθούν τα προκάτ στο παράρτηµα
σαν άµεση λύση δείχνοντας και έµπρακτα τη στήριξή σας στη
µειονοτική εκπαίδευση και στους κανόνες της ισοπολιτείας, για
να µην κάνουν ούτε τα παιδιά της µειονότητας απογευµατινά µα-
θήµατα, που στην εποχή µας είναι πολύ δύσκολα; Δεύτερον,
πότε προτίθεστε να το κάνετε αυτό; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Τον λόγο έχει η κυρία

Υπουργός για τρία λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Βουλευτά, για αρχή αντιλαµβάνεστε ότι εγώ δεν θα
µπορούσα να απαντήσω για τον κύριο περιφερειάρχη, επειδή η
ερώτησή σας έχει να κάνει µε το θέµα του Περιφερειάρχη. Ο κύ-
ριος Περιφερειάρχης απάντησε.

ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Είχε συνάντηση µε εσάς.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Ναι, αλλά ο κύριος Περιφερειάρχης είναι εκτός. Αυτήν τη
στιγµή δεν είναι στο πεδίο των αρµοδιοτήτων του αυτό το κοµ-
µάτι. 

Σας επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι στην απάντηση που έχει δώσει
λέει ότι δεν θα µπορούσε να υπάρχει µία δέσµευση από την
πλευρά της Περιφέρειας γιατί είναι και εκτός των αρµοδιοτήτων
του.

Πάµε, λοιπόν, όµως, στη ουσία του θέµατος. Το ζήτηµα της
τοποθέτησης προκάτ κατασκευών ούτως ή άλλως εµπίπτει στην
αρµοδιότητα της σχολικής εφορίας, κάτι που ξέρετε καλά. 

Ποιος είναι ο ρόλος του Υπουργείου µας σε αυτά τα ζητήµατα;
Είναι επιτελικός ως προς τον καθορισµό προδιαγραφών χώρων,
δηλαδή είδος, αριθµό, µέγεθος. 

Για το Υπουργείο Παιδείας, ξέρετε ότι προτεραιότητα είναι
πρώτα απ’ όλα η ασφάλεια του κάθε µαθητή. Αντιλαµβάνεστε ότι
αυτή είναι η προτεραιότητα. Υπό το πρίσµα αυτό θα µπορούσε
να εξεταστεί οποιαδήποτε δυνατότητα αντιµετώπισης οποιουδή-
ποτε ζητήµατος που ούτως ή άλλως σχετίζεται µε κτηριακό πρό-
βληµα σχολικής µονάδος. 

Από τις απαντήσεις που έχουµε λάβει απ’ όλες τις αρχές στην
υπηρεσία δεν εκκρεµεί κανένα αίτηµα µε το εν λόγω σχολείο. Το
ίδιο ισχύει και για την εταιρεία «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ». Δεν
υπάρχει σχετικό αίτηµα.

Από το έγγραφο, βέβαια, όπως σας ανέφερα πριν, της εκτε-
λεστικής γραµµατέως του Περιφερειάρχη προκύπτει επίσης ότι
βρίσκεται εκτός πεδίου αρµοδιότητάς της. 
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Επίσης, από το Υπουργείο Εσωτερικών κανένα αίτηµα δεν έχει
υποβληθεί από τον αρµόδιο φορέα για τη χρηµατοδότηση έργων
ανέγερσης ή επέκτασης σχολικών µονάδων, κάνοντας χρήση των
πόρων που έχουν ειδικώς προϋπολογιστεί για τον σκοπό αυτό.

Επίσης, υπάρχει ένα αίτηµα της σχολικής εφορίας του Μειονο-
τικού Γυµνασίου - Λυκείου προς τον Δήµο Ξάνθης για τη χορή-
γηση και εγκατάσταση τεσσάρων αιθουσών προκάτ στον αύλειο
χώρο.

Τι απαντήθηκε; Ποια ήταν η απάντηση από τον Δήµο Ξάνθης;
Από τους µηχανικούς της τεχνικής υπηρεσίας του δήµου διαπι-
στώθηκε ότι ο χώρος αυτός δεν επαρκεί για την τοποθέτηση των
κατασκευών. Η απάντηση είναι εδώ και µπορώ να την καταθέσω,
αν θέλετε.

Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα, αυτή τη στιγµή η λύση που
προφανώς δεν διακυβεύει την ασφάλεια των µαθητών είναι η συ-
νέχιση της λειτουργίας, όπως ακριβώς βρισκόµαστε αυτή τη
στιγµή -ούτως ή άλλως, δεν είναι το µόνο σχολείο που λειτουργεί
µε αυτό το πρόγραµµα- και η διασφάλιση της ασφάλειας των
φοιτούντων µαθητών, δεδοµένων και των απαντήσεων και της
συγκεκριµένης απάντησης της τεχνικής υπηρεσίας, ότι δεν
υπάρχει επαρκής χώρος για να µπουν οι µονάδες αυτές, τα κον-
τέινερ.

Όπως είπα πριν, δεν αποκλείουµε την περαιτέρω εξέταση
οποιουδήποτε ζητήµατος ανακύπτει µε γνώµονα πάντα την
οµαλή και ασφαλή φοίτηση των µαθητών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κυρία Υφυ-

πουργέ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε  τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Ευχαριστώ πολύ.
Κυρία Υπουργέ, ο Περιφερειάρχης µίλησε µαζί σας και µετά

έληξε η κατάληψη των γονέων. Δεν ήταν δηλαδή πρωτοβουλία
του Περιφερειάρχη, αλλά µπήκε στη µέση για να λύσει το πρό-
βληµα. Είχαµε και εµείς επαφή µαζί του και µε τον δήµαρχο και
µε τη δευτεροβάθµια και µε τον Περιφερειακό Διευθυντή και είχε
γίνει και ερώτηση. 

Όσον αφορά τον χώρο που αναφέρατε, δεν ήταν του Δήµου
Ξάνθης. Ήταν το παράρτηµα που κάναµε εµείς ως ΣΥΡΙΖΑ, ήταν
το παράρτηµα του σχολείου που ήταν και αυτό µαγκούφικο.
Ήταν ένα πρώην σχολείο που έκλεισε και το ανακατασκευάσαµε.
Εκεί έγιναν τέσσερις αίθουσες και λύσαµε το πρόβληµα για δύο
χρόνια. Όµως, όπως σας είπαµε, έχουµε επτακόσια σαράντα παι-
διά σε ένα κτήριο που δεν είχε προδιαγραφές σχολείου, ήταν κα-
πνοµάγαζο και εκεί στεγάζονται παιδιά. Ο προαύλιος χώρος, αν
δείτε, δεν φτάνει για να προαυλίζονται τα παιδιά. Δεν υπάρχουν
εργαστήρια, δεν υπάρχουν αίθουσες καθηγητών. Το κτήριο, νο-
µίζω, έχει κλείσει τον κύκλο του.

Εγώ σας προσκαλώ να δείτε και η ίδια το σχολείο µας. Λέτε
ότι τα προκάτ είναι κάτι δύσκολο, αλλά εγώ νοµίζω ότι χρειάζεται
πολιτική απόφαση. Πρέπει να δείξετε αυτή την πολιτική από-
φαση, όπως την δείξαµε εµείς. Εδώ δεν κάνω πολιτική γιατί πρό-
κειται για το µέλλον των παιδιών µας. Είναι το µοναδικό Μειο-
νοτικό Γυµνάσιο - Λύκειο στην πόλη της Ξάνθης και υπάρχουν
επτακόσια σαράντα παιδιά, ενώ του χρόνου µπορεί να είναι και
παραπάνω. 

Εποµένως πρέπει άµεσα να σκεφθούµε ένα καινούργιο κτήριο.
Περιµένω τη δέσµευσή σας για ένα καινούργιο κτήριο, για ένα
σύγχρονο κτήριο όπου θα µπορούν να µορφωθούν αυτά τα παι-
διά.

Νοµίζω ότι ο κάθε πολίτης που επιλέγει το δηµόσιο ή το ιδιω-
τικό σχολείο έχει το δικαίωµα να έχει και ένα κτήριο ασφαλές,
υγιές, διότι υπάρχει και το άλλο: Το κτήριο µέχρι τώρα ήταν
καλό, αλλά πώς θα είναι από εδώ και πέρα; Πρέπει να πάρουµε
τις αποφάσεις µας. 

Βεβαίως, εδώ µιλάµε για τα παιδιά και νοµίζω ότι το παν είναι
η ασφάλεια των παιδιών και η σωστή εκπαίδευση των παιδιών.
Είµαι από τους ανθρώπους που πιστεύω ότι οι ανισότητες µπο-
ρούν να λυθούν µέσω της παιδείας και η µελλοντική εκπαίδευση
αξίζει ένα καλύτερο µέλλον. 

Ως Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ είχαµε κάνει αυτά τα βήµατα. Σας είπα
το ιστορικό του κτηρίου, όπως και το καθεστώς του κτηρίου, που

ήταν δύσκολο να παρθούν αυτές οι αποφάσεις. Όµως, τώρα
αυτά έχουν λυθεί. Το καθεστώς του σχολείου επιτρέπει ώστε η
πολιτεία να κάνει κάποια βήµατα. Τώρα η µπάλα είναι σε εσάς.
Περιµένουµε την πολιτική απόφαση. 

Νοµίζω ότι θα το κάνετε αυτό, διότι και τα προκάτ µπορούν να
γίνουν, γιατί εν έτει 2019 δεν µπορούν τα παιδιά να πηγαίνουν
πρωί και απόγευµα. Μπορείτε να φανταστείτε ότι είναι πολύ δύ-
σκολο για τους γονείς. Υπάρχουν φροντιστήρια, αθλητικές δρα-
στηριότητες και ένα µεγάλο µέρος των παιδιών έρχεται από τα
χωριά, ειδικά από το βουνό που τον χειµώνα οι συνθήκες είναι
πολύ δύσκολες. Μιλάµε για µείον 10 βαθµούς Κελσίου, µε απο-
τέλεσµα να κινδυνεύουν οι ζωές των παιδιών. Γι’ αυτό νοµίζω ότι
µπορούν να παρθούν οι αποφάσεις, αλλά χρειάζεται θάρρος. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-

δελφε. 
Η κυρία Υφυπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Βουλευτά, συµφωνώ και είµαι από τους ανθρώπους
που και εγώ πιστεύω ότι οι ισότητες ευκαιριών δίνονται µέσα κυ-
ρίως από τον χώρο της παιδείας. Ούτως ή άλλως εκεί δίνονται
οι µεγαλύτερες µάχες και οι µεγαλύτερες διεκδικήσεις.

Υπάρχουν κάποια αυτονόητα ερωτήµατα, δεδοµένου αυτού
που σας είπα ότι εµείς θα ήµασταν διατεθειµένοι να συζητή-
σουµε πολλά πράγµατα. Βέβαια, είµαστε ήδη στον Νοέµβριο και
µε δεδοµένη την απόφαση και την κρίση ούτως ή άλλως που
έχουµε εδώ από την τεχνική υπηρεσία ότι δεν επαρκεί ο χώρος.

ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Επαρκεί ο χώρος.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Δεν επαρκεί ο χώρος. 
Ας κάνουµε, όµως, µια παρένθεση, αν θέλετε. Σε έναν χώρο

που, όπως λέτε, δεν υπάρχει χώρος για εργαστήρια, για τους δα-
σκάλους, για όλα αυτά…

ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Μιλάµε για το παράρτηµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας

παρακαλώ µη διακόπτετε. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Αντιλαµβάνοµαι. Και εγώ για το ίδιο λέω. Βλέπω εδώ µια
φωτογραφία από ένα, παραδείγµατος χάριν, αυθαίρετο κυλικείο
και αντιλαµβάνοµαι ότι ο χώρος µπορεί να έχει συγκεκριµένα ζη-
τήµατα. 

Θα σας κάνω και άλλη µία παρατήρηση. Διαβάζω µια δηµοσί-
ευσή σας πριν από δύο χρόνια που πανηγυρίζατε για την επίλυση
του ζητήµατος. Μέσα σε δύο χρόνια πιστεύετε -και µάλιστα από
τον Σεπτέµβριο µέχρι τώρα- ότι έχει δηµιουργηθεί τόσο δύσκολη,
δυσεπίλυτη κατάσταση, έτσι ώστε να απαιτήσετε άµεσα µια επί-
λυση αυτής;

Μιλάµε για ρεαλισµό και µιλάµε και για εφικτά πράγµατα. Εί-
χατε αρκετά χρόνια να επιλύσετε ένα ζήτηµα, λύθηκε από ό,τι
καταλαβαίνω µε τα κοντέινερ και πανηγυρίσατε εσείς ο ίδιος γι’
αυτήν την προσωρινή επίλυση.

ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Όχι δεν ήταν κοντέινερ, ήταν παράρ-
τηµα.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Το παράρτηµα.

Αυτό το οποίο εγώ λέω αυτή τη στιγµή είναι να διεκδικήσουµε
και να εξετάσουµε ως υπεύθυνη πολιτεία όλες τις πιθανές λύ-
σεις. Όµως, µία λύση η οποία θα διακυβεύει αυτή τη στιγµή και
την ασφάλεια των παιδιών, τουλάχιστον εµείς ως Υπουργείο Παι-
δείας και οι συναρµόδιες αρχές, θα έλεγα ότι πρέπει να τη σκε-
φτούµε πολλές φορές, έτσι ώστε να µπορούσαµε να την εξε-
τάσουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Σας προσκαλώ να έρθετε να το δείτε η

ίδια.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και τώρα προχωράµε

στη δεύτερη µε αριθµό 156/29-10-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας του κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ελλείψεις εκπαιδευτικών στα
σχολεία».
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Ο συνάδελφος κ. Δελής έχει τον λόγο για δύο λεπτά, για να
αναπτύξει την ερώτησή του.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, και κυρία Υπουργέ, κάθε

χρόνο κυριολεκτικά τα ίδια και τα ίδια. Να ξεκινάει η σχολική χρο-
νιά και τα σχολεία να µην έχουν τους πρώτους µήνες λειτουργίας
τους όλους τους εκπαιδευτικούς που χρειάζονται για να γίνονται
κανονικά τα µαθήµατα. Σε ορισµένα, µάλιστα, σχολεία αυτά τα
εκπαιδευτικά κενά παραµένουν και µέχρι το τέλος της σχολικής
χρονιάς. Πρόκειται φυσικά για τη µόνη αδιατάρακτη κανονικό-
τητα της εκπαίδευσης των πολλών τελευταίων χρόνων σε πείσµα
της φλυαρίας και της προπαγάνδας όλων των κυβερνήσεων και
πάλι των τελευταίων χρόνων. 

Το αποτέλεσµα φυσικά αυτής της κατάστασης είναι, πρώτον,
οι χιλιάδες χαµένες ώρες µαθηµάτων, για τις οποίες αν εξαιρέ-
σουµε, κυρίως το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, ελάχιστη δη-
µοσιότητα υπάρχει, σε αντίθεση µε τη δηµοσιότητα, για να µην
πω τον θόρυβο ο οποίος προκαλείται -υποκριτικός θόρυβος-
όταν ξεσπούν αγωνιστικές κινητοποιήσεις και καταλήψεις στα
σχολεία, ακριβώς για να λυθούν αυτά τα προβλήµατα µε τα εκ-
παιδευτικά κενά.

Το δεύτερο αποτέλεσµα αυτής της κατάστασης είναι ότι για
να καλυφθούν αυτές οι χαµένες διδακτικές ώρες δηµιουργείται
µια πολύ µεγάλη και διαρκώς αυξανόµενη πελατεία για τα φρον-
τιστήρια, όπου κυριολεκτικά ξεπαραδιάζονται οι λαϊκές οικογέ-
νειες, για να καλύψουν τα κενά του δηµόσιου σχολείου σε µια
παιδεία κατά τα άλλα δηµόσια και δωρεάν.

Η αιτία φυσικά είναι γνωστή. Τουλάχιστον για µια δεκαετία και
µε ευθύνη όλων των κυβερνήσεων δεν έχουν γίνει διορισµοί, αν
εξαιρέσουµε ορισµένους διορισµούς -περίπου τετρακόσιους
τριάντα- που και αυτοί έγιναν µε δικαστικές αποφάσεις και βε-
βαίως τα χιλιάδες κενά. Μιλάµε για δεκάδες χιλιάδες κενά τα τε-
λευταία χρόνια. Δεν είναι εκείνα τα κενά προηγούµενων δεκαε-
τιών που ήταν ορισµένες εκατοντάδες, άντε χίλια µε δύο χιλιά-
δες, τα κενά φτάνουν τις τριάντα µε τριάντα πέντε χιλιάδες πάρα
πολλές φορές.  

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όλοι αυτοί οι άνθρωποι, λοιπόν, οι εκπαιδευτικοί -και τελει-
ώνω, κυρία Πρόεδρε- ζουν τη δική τους, φυσικά, οµηρία. 

Τώρα, µε βάση τους δικούς σας αριθµούς, εάν προσθέσουµε
τις τριάντα µία χιλιάδες τριακόσιες προσλήψεις αναπληρωτών
την περσινή χρονιά µαζί µε τις δύο χιλιάδες τετρακόσιες συντα-
ξιοδοτήσεις περίπου, που έγιναν φέτος το καλοκαίρι, τότε ο
αριθµός των φετινών προσλήψεων θα έπρεπε να είναι τουλάχι-
στον, µε βάση αυτά τα δύο νούµερα, τριάντα τρεις χιλιάδες επτα-
κόσιοι εκπαιδευτικοί. Εάν δε συνυπολογίσουµε και τα ακάλυπτα
περσινά κενά, καθώς και τις επιπλέον ανάγκες νηπιαγωγών εκ-
παιδευτικών, γιατί έχει ξεκινήσει η εφαρµογή της δίχρονης υπο-
χρεωτικής προσχολικής αγωγής και εάν µάλιστα συνυπολο-
γίσουµε και τις µη λειτουργούσες ακόµη τάξεις υποδοχής για τα
προσφυγόπουλα και τις δοµές υποστήριξης και εκπαίδευσης
προσφυγόπουλων, τότε ο αριθµός των προσλήψεων δεν µπορεί
να είναι, κυρία Υπουργέ, µικρότερος από τις τριάντα πέντε χιλιά-
δες.

Μέχρι τώρα έχουν γίνει είκοσι έξι χιλιάδες προσλήψεις ανα-
πληρωτών. Περιµένουµε να ακούσουµε από εσάς έναν ακριβή
αριθµό αυτών των προσλήψεων ή µια δέσµευση ότι θα καλυ-
φθούν αυτά τα κενά. Και µιλάµε, βέβαια, για προσλήψεις ανα-
πληρωτών, όχι για µόνιµους διορισµούς. Άρα, λοιπόν, θα χρεια-
στούν αυτήν τη στιγµή που µιλάµε τουλάχιστον δέκα χιλιάδες
προσλήψεις, για να ικανοποιηθούν στοιχειωδώς οι όροι λειτουρ-
γίας των σχολείων. 

Βεβαίως, η ερώτησή µας είναι αυτή που σας είπα πριν από
λίγο. Τι θα κάνετε, για να καλύψετε άµεσα αυτά τα εκπαιδευτικά
κενά των δέκα χιλιάδων θέσεων και βεβαίως, τι θα κάνετε για να
δώσετε λύση στο µεγάλο πρόβληµα της αδιοριστίας και της µο-
νιµοποίησης όλων αυτών των δεκάδων χιλιάδων αναπληρωτών; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.

Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Δελή, για αρχή το πρώτο πράγµα που θα κάνουµε
είναι να προσπαθούµε να λέµε αλήθειες µεταξύ µας. Και εννοώ
αλήθειες, όταν έχουµε να κάνουµε ειδικά µε το κοµµάτι των
προσδοκιών και των αναµενόµενων αποτελεσµάτων µιας προ-
σπάθειας του Υπουργείου και µιας Κυβέρνησης εν συνόλω προς
τα παιδιά, τα οποία, αν µη τι άλλο, είναι οι ενεργοί πολίτες που
θα πάνε τη χώρα παραπέρα. 

Ποια είναι η αλήθεια; Η αλήθεια είναι ότι αυτήν τη χρονιά, µε
την προσπάθεια που έχει γίνει, στο σύντοµο, εάν θέλετε, χρονικό
διάστηµα µεταξύ των φάσεων πρόσληψης αναπληρωτών, έχουµε
καλύψει ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι των αναγκών. Αυτό που λέτε
για τις δέκα χιλιάδες είναι αυθαίρετο. Θα µπορέσω να έρθω µε
στοιχεία την επόµενη φορά, αφού τα επικαιροποιήσω, για να σας
δώσω τι µας γνωστοποίησαν οι περιφερειακές διευθύνσεις. 

Βεβαίως, όπως είπα πριν από λίγο και στην απάντηση προς
τον κ. Κεγκέρογλου, προτιθέµεθα µέχρι και την Τετάρτη να γίνει
η επόµενη µεγάλη φάση πρόσληψης αναπληρωτών, η οποία πώς
προέκυψε, κύριε Δελή; Προέκυψε, γιατί ψάξαµε και βρήκαµε τις
πιστώσεις. Τις ψήφισε, ούτως ή άλλως, και το ελληνικό Κοινο-
βούλιο ή τουλάχιστον το µεγαλύτερο κοµµάτι αυτού. Θα χρησι-
µοποιήσουµε και τις άδειες άνευ αποδοχών, τις οποίες έλαβαν
νωρίτερα φέτος, καθώς χορηγήθηκαν το τρέχον έτος και µε την
απαραίτητη αναγωγή µπορούµε να καλύψουµε την πρόσληψη
αναπληρωτών για τα κενά πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας, ειδι-
κής αγωγής, γενικής, επαγγελµατικής εκπαίδευσης. 

Οι αριθµοί συνήθως δεν λένε ψέµατα. Και η αλήθεια είναι ότι
οι αριθµοί ως προς τα κενά µας δείχνουν πως αν και υπήρχαν
αυτοί οι παράγοντες, για τους οποίους δεν θέλω να σας κου-
ράσω, καθώς κάναµε µια συζήτηση αρκετά αναλυτική για τους
παράγοντες που φέτος έχουν αυξήσει τις ανάγκες ανά την Ελ-
λάδα -είναι αυτοί που ανέφερα και στον κ. Κεγκέρογλου, δηλαδή
οι προσανατολισµοί, η απαλοιφή της διπλής µοριοδότησης, οι
αυξηµένες ανάγκες στην πρωτοβάθµια- εντούτοις υπάρχουν λι-
γότερες ανάγκες στη δευτεροβάθµια, εφάµιλλες περίπου µε την
πρωτοβάθµια. 

Προτιθέµεθα, λοιπόν, να τις καλύψουµε. Θα τις καλύψουµε νω-
ρίτερα απ’ ό,τι είχαν καλυφθεί στο παρελθόν, όπως είπα και πριν.
Αυτό το οποίο κάνουµε, κύριε Δελή, είναι να προετοιµαζόµαστε
για την επόµενη χρονιά -το επαναλαµβάνω, γιατί είναι µια πολύ
σηµαντική δέσµευση του Υπουργείου- ως προς τους αναπληρω-
τές και τους µόνιµους εκπαιδευτικούς, έτσι ώστε να προϋπολο-
γίζουµε νωρίτερα τις ανάγκες και αντίστοιχα τις δράσεις. 

Ως προς τους διορισµούς, επαναλαµβάνω ότι εδώ θα δείτε αν-
θρώπους που λένε αλήθειες. Αλήθεια σηµαίνει προετοιµασία και
ενδελεχής έλεγχος όλων των αναγκών έτσι όπως διαµορφώνον-
ται στην Ελλάδα. Εάν θέλετε να σας απαντήσω εάν οι πραγµατι-
κές ανάγκες είναι στις τριάντα τρεις χιλιάδες ή στις τριάντα
πέντε χιλιάδες, θα σας βάλω ένα µεγάλο ερωτηµατικό και ένα
κόµµα και θα σας πω ότι θα σας απαντήσω για τις ανάγκες, όταν
ξέρω πραγµατικά ότι έχει γίνει η καλύτερη αξιοποίηση του αν-
θρώπινου δυναµικού από τις διευθύνσεις εκπαίδευσης. Το έχω
ζητήσει και µέσω του ενδελεχούς ελέγχου του «myschool», έτσι
ώστε να ξέρω ότι όποιος είναι στη θέση του καλύπτει το ωράριό
του και πιθανότατα το διοικητικό έργο ή οτιδήποτε άλλο του ανα-
τίθεται. 

Άρα, δεν είναι ποτέ απλές οι απαντήσεις, κύριε Δελή. Δεν
υπάρχει απλώς ένα «ναι» ή ένα «όχι», υπάρχει ένα «ναι» στον διο-
ρισµό, αφού όµως γίνει ο απαραίτητος έλεγχος των πραγµατικών
αναγκών, των τάσεων που υπάρχουν στο δηµογραφικό και συγ-
χρόνως και των δηµοσιονοµικών δυνατοτήτων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
IΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ κυρία Πρόεδρε.
Βεβαίως, αυτή η συζήτηση εµποδίζει µια άλλη συζήτηση, την

πιο σηµαντική που θα έπρεπε να γίνεται µέσα στη Βουλή, αλλά
και έξω από αυτή, και στα σχολεία και στην κοινωνία, όχι γύρω
από τους στοιχειώδεις όρους της εκπαίδευσης, αλλά γύρω από
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το ίδιο το περιεχόµενο της εκπαίδευσης, για το τι διδάσκονται
και για το τι µαθαίνουν τα παιδιά. Για να µιλήσεις, όµως, για το
περιεχόµενο της εκπαίδευσης, κυρία Υπουργέ, θα πρέπει να
υπάρχει αυτό το περιεχόµενο στην εκπαίδευση. Και όπως πολύ
καλά γνωρίζετε και εσείς, χωρίς εκπαιδευτικούς, σχολεία και µα-
θήµατα δεν υπάρχουν, ουσιαστικά. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, συζητάµε τώρα, γι’ αυτό το βασικό, για το εκ
των ων ουκ άνευ, το οποίο και εσείς αναγνωρίζετε. Δεν θα τα χα-
λάσουµε τώρα στους αριθµούς και στο αν είναι δέκα χιλιάδες ή
οκτώ χιλιάδες. Αυτή τη στιγµή, υπάρχουν κενά, παρά το ότι έγινε
η πρώτη και η δεύτερη φάση πρόσληψης των αναπληρωτών. Το
αν είναι αυθαίρετο αυτό το νούµερο, δεν το γνωρίζω. Εγώ µίλησα
µε πολύ συγκεκριµένα στοιχεία και µε βάση απλούς και λογικούς
συλλογισµούς. Τώρα, αν είναι δέκα χιλιάδες ή εννέα χιλιάδες,
επαναλαµβάνω ότι δεν έχει καµµία σηµασία.

Είναι αλήθεια ότι δείξατε µία συγκρατηµένη ικανοποίηση γύρω
από τους όρους µε τους οποίους ξεκίνησε η φετινή χρονιά. Οµο-
λογήσατε βεβαίως -πριν µιλήσω για τα κενά- ότι δεν ξέρουµε αν
µπορούµε να περιµένουµε διορισµούς πριν από το 2021. Διότι
βάλατε µια σειρά από προϋποθέσεις, όπως το να δούµε το δη-
µοσιονοµικό και το δηµογραφικό. Πότε θα τα δούµε; Πόσο καιρό
θα τα βλέπουµε αυτά; Δέκα χρόνια τα κοιτάµε, τα χρόνια περ-
νούν και οι ανάγκες στην εκπαίδευση µεγαλώνουν.

Ξέρετε, κύρια Υπουργέ, έχω συναντήσει αναπληρωτές οι ο-
ποίοι εργάζονται ήδη δεκαπέντε και είκοσι χρόνια. Οι άνθρωποι
αυτοί έχουν κουραστεί να είναι µε µια βαλίτσα στο χέρι και να
πηγαίνουν να ζήσουν στα πιο αποµακρυσµένα και ακριβά τουρι-
στικά νησιά µε 600 ευρώ, 700 ευρώ και 800 ευρώ. Και ίσως αυτός
να είναι και ένας λόγος για τον οποίο αρνούνται ορισµένες φορές
την τοποθέτησή τους. Αυτό πραγµατικά δεν το καταλαβαίνουµε
και γι’ αυτό νοµίζουµε ότι θα πρέπει να το ξανασκεφτεί η κυρία
Υπουργός για να µην τιµωρηθούν οι συγκεκριµένοι άνθρωποι.

Θα ήθελα, όµως, να σας αναφέρω -επειδή είπατε για αυτές τις
δύο φάσεις προσλήψεων, φανταστείτε δηλαδή να µην γίνονταν
και αυτές οι δύο φάσεις- ορισµένα πολύ χαρακτηριστικά στιγµιό-
τυπα αυτών των κενών. 

Να σας πάω λίγο στην Ασπροβάλτα, στη βόρειο Ελλάδα, έξω
από τη Θεσσαλονίκη, όπου η Γ’ λυκείου, ακόµη και σήµερα, τώρα
που µιλάµε, αρχές Νοέµβρη, δεν έχουν κάνει ούτε µία ώρα µα-
θηµατικών και χηµείας. 

Να πάµε λίγο έξω από τη Θεσσαλονίκη, στα Κουφάλια. Εκεί,
στο ΕΠΑΛ των Κουφαλίων, δεν διδάσκεται το 30% των µαθηµά-
των τους. Αυτό δεν είναι λίγο. 

Στο Κιλκίς λείπουν από τα γυµνάσια και τα λύκεια είκοσι πέντε
εκπαιδευτικοί, όπως µαθηµατικοί, φυσικοί, χηµικοί, φιλόλογοι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εδώ, πέντε λεπτά από το κέντρο της Αθήνας -κάθε µέρα,
όποιος περνάει µε τον ηλεκτρικό, το βλέπει- στο 59ο Γυµνάσιο
και Λύκειο της Αθήνας -είναι εδώ στη Ριζούπολη, πριν το γήπεδο
του Απόλλωνα- δεν γίνονται όλες οι ώρες των αγγλικών. Και η Α’
λυκείου, κυρία Υπουργέ, δεν έχει κάνει ακόµα φυσική. Και είµα-
στε στα µέσα του Νοέµβρη. Δεν έχει πάει φυσικός ακόµη. Δεν
ξέρω αν το θεωρείτε φυσικό να µην υπάρχει φυσικός σε ένα σχο-
λείο, όπως γράφει ένα πολύ ευφάνταστο σύνθηµα, πανό που
έχουν αναρτήσει οι γονείς εκεί.

Στο 68ο Γυµνάσιο της Αθήνας λείπουν ώρες φιλολόγων. Στη
Σαµοθράκη -για να σας πάω πάλι σε ένα από αυτά τα νησιά που
υποφέρουν από τέτοια προβλήµατα- έχουµε πολύ µεγάλες ελ-
λείψεις εκπαιδευτικών. Οι µαθητές του γενικού λυκείου της Σα-
µοθράκης δεν διδάσκονται πανελλαδικώς εξεταζόµενα µαθήµα-
τα. Να µην αναφερθούµε, βεβαίως, στην ειδική αγωγή, όπου εκεί
µε βάση τα επίσηµα στοιχεία, αυτή τη στιγµή λείπουν τουλάχι-
στον χίλιοι εξακόσιοι -προσέξτε!- από το ειδικό επιστηµονικό
προσωπικό και από το ειδικό βοηθητικό προσωπικό.

Αυτήν είναι η κατάσταση σήµερα. Νοµίζω ότι αυτό δεν αντιµε-
τωπίζεται µε δηλώσεις σαν αυτές που έκανε στην παρέλαση -
επειδή τις άκουσα µε µεγάλη προσοχή- της 28ης Οκτωβρίου η
Υπουργός για τις ίσες ευκαιρίες στην εκπαίδευση. Δεν ξέρω αν
όλα αυτά τα παιδιά σε όλα αυτά τα σχολεία έχουν ίσες ευκαιρίες
-δεν µιλάµε για ίσα δικαιώµατα, µιλάµε για ίσες ευκαιρίες τώρα-

µε τα παιδιά που φοιτούν στα ιδιωτικά σχολεία. Ο καθένας πρέ-
πει να το σκεφτεί αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, πρέ-
πει να ολοκληρώστε. Έχετε περάσει κατά πολύ τον χρόνο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Βεβαίως, το αίτηµα παραµένει, κυρία Υ-
πουργέ. Είναι αίτηµα το οποίο θα παλέψουν και φέτος οι εκπαι-
δευτικοί και οι γονείς και όλοι όσοι ενδιαφέρονται για την εκπαί-
δευση.  

Θα πρέπει άµεσα να µονιµοποιηθούν αυτή τη στιγµή οι τριάντα
πέντε χιλιάδες εκπαιδευτικοί. Περίπου τόσο είναι αυτοί που δού-
λεψαν και δουλεύουν τα τελευταία χρόνια στην εκπαίδευση. 

Και πραγµατικά µας βάζει σε σκέψη αυτό που είπατε ότι θα
δούµε αν καλύπτουν πραγµατικά κενά. Πραγµατικά κενά καλύ-
πτουν µε βάση τον δικό σας τρόπο υπολογισµού των κενών και
έχοντας µάλιστα διατηρήσει και η δική σας Κυβέρνηση κάτι «ρυθ-
µισούλες» της προηγούµενης κυβέρνησης. Βλέπετε, δεν είναι
σαν τη σηµαία να τις καταργείτε για να γίνει αυτό το παιχνιδάκι
στα κανάλια περί προοδευτικότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ κλείστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Είναι ρυθµίσεις του κ. Φίλη, δεν είναι προ-
σωπικό το ζήτηµα, ρυθµίσεις του ΣΥΡΙΖΑ για την κατάργηση του
υπεύθυνου του ολοήµερου και την κυκλικότητα, το rotation, των
εκπαιδευτικών σ’ αυτό. Και βεβαίως είναι µια ρύθµιση κι είχε την
τρίτη ανάθεση, κυρία Πρόεδρε, και κλείνω µε αυτό.

Ξέρετε, ένας καθηγητής στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση δεν
διδάσκει µονάχα τα µαθήµατα για τα οποία έχει σπουδάσει. Θα
διδάξει και συγγενή µαθήµατα, ακόµα και µη συγγενή µαθήµατα
µε την τρίτη ανάθεση. Αυτές τις ρυθµίσεις της κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας τις διατηρεί και τις
αξιοποιεί για να φαίνονται…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε,
έχετε ξεπεράσει κατά πολύ τον χρόνο σας. Ευχαριστώ πολύ.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Δελή, θεωρώ ότι µε το πρώτο κοµµάτι της απάντη-
σης, όπως και µε το κοµµάτι της απάντησης που αφορά στον κ.
Κεγκέρογλου, σας απάντησα περί του θέµατος των κενών. 

Έχω κρατήσει δύο σχόλια από την πρώτη τοποθέτηση για το
ζήτηµα της επικαιρότητας κάποιων διαµαρτυριών, καταλήψεων
ή οτιδήποτε µπορεί να συµβεί. Η λύση πάντως δεν είναι ποτέ η
απώλεια ωρών. Η λύση δεν είναι ποτέ το να φεύγεις από την
τάξη, να κλείνεις το σχολείο για ένα αίτηµα το οποίο µπορεί να
είναι εξίσου ηχηρό, εύλογο και φτάνει στα αυτιά µας, δηλαδή για
να κάνεις µάθηµα. Αυτό είναι ένα οξύµωρο. Εγώ αυτή τη στιγµή
και από εδώ καλώ τα παιδιά…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Οι καταλήψεις γίνονται για να γίνει µάθηµα.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Χάνοντας µάθηµα εν τέλει ή προκαλώντας την απώλεια
ωρών στα υπόλοιπα παιδιά. 

Εγώ, λοιπόν, από εδώ καλώ τα παιδιά να παραµένουν στην
τάξη τους, να απολαµβάνουν τη διαδικασία την οποία έχουµε αυ-
τονόητη υποχρέωση να τους τη δίνουµε µε πλήρες ωράριο και
αναλαµβάνω την ευθύνη του Υπουργείου, έτσι ώστε έγκαιρα –
επαναλαµβάνω- και κάντε σας παρακαλώ αυτήν τη σύγκριση µε-
ταξύ άλλων ετών, το πότε µπορεί να πήγαν αναπληρωτές και
πότε θα πάνε φέτος. Και λέω στα παιδιά ότι η λύση δεν είναι ποτέ
η απώλεια ωρών. Η λύση δεν µπορεί ποτέ να είναι η κατάληψη.
Αυτό το αφήνω εδώ. 

Δεύτερον, έχετε δίκιο. Είναι πολλά τα χρόνια που οι αναπλη-
ρωτές γυρίζουν µε τη βαλίτσα στο χέρι. Είναι δεκατρία, δεκα-
πέντε και είκοσι χρόνια. Ήταν πράγµατι πολύ δυσάρεστο που το
2015 ή το 2016 άκουγαν ότι επρόκειτο να γίνουν τριάντα, είκοσι
πέντε και µετά είκοσι χιλιάδες διορισµοί. Δεν έγινε ποτέ. 

Περιµένετε από εµάς και καλά κάνετε και περιµένετε -θέλω να
υπάρχουν αυξηµένες προσδοκίες- να γίνουν αµέσως τα πάντα.
Θα πάµε, λοιπόν, βήµα-βήµα. Θα πάµε µε αυτό το οποίο οµολο-
γουµένως είχε ξεκινήσει η προηγούµενη ηγεσία του Υπουργείου
Παιδείας, το θέµα δηλαδή των διορισµών στην Ειδική Αγωγή, µε
καθυστέρηση. 

Η πράξη Υπουργικού Συµβουλίου έγινε τον Φεβρουάριο. Η
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διαδικασία ξεκίνησε τον Απρίλιο. Τι περιµένοντας άραγε; Ότι θα
µπορούσε να προλάβει κάποιος την αρχή της σχολικής χρονιάς,
τον Σεπτέµβριο του 2019; Το αφήνω κι αυτό στην κρίση σας. Θα
πάµε, λοιπόν, βήµα-βήµα έτσι ώστε να εξορθολογήσουµε ένα
πλαίσιο το οποίο χρειάζεται πολλές αλλαγές. 

Κι όπως σωστά είπατε, κύριε Δελή, και µακάρι να γίνει αυτή η
συζήτηση κάποια στιγµή και στο ελληνικό Κοινοβούλιο και στις
αρµόδιες επιτροπές, θα συζητήσουµε και για το περιεχόµενο της
παρεχόµενης παιδείας και εκπαίδευσης κάποια στιγµή, τι πρέπει
να µαθαίνουν τα παιδιά µας, πιάνοντας το νήµα από την προσχο-
λική, φτάνοντας µέχρι τη Γ’ λυκείου, τουλάχιστον στο πεδίο αρ-
µοδιότητάς µου. 

Ευχαριστώ πολύ που δόθηκε η ευκαιρία να κάνω δύο παράλ-
ληλα σχόλια. Νοµίζω, όµως, ότι στο ζήτηµα των κενών, το οποίο
θέτετε, θα δείτε άµεση αντίδραση του Υπουργείου εντός του
επόµενου σαρανταοκταώρου και θα συζητήσουµε, ούτως ή
άλλως, µετά και για τα κενά τα οποία δόθηκαν από τις διευθύν-
σεις, µε διάθεση ειλικρίνειας, αν θέλετε, γιατί είναι ένα ζήτηµα
που πρέπει να αντιµετωπίσουµε όλοι και το πώς ανταποκρίθηκε
το Υπουργείο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ. 
Τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 127/22-10-2019 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μερόπης Τζούφη
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Προ-
βλήµατα µε την υλοποίηση του προγράµµατος «Μια Νέα Αρχή
στα ΕΠΑΛ»».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ.
Ας µιλήσουµε, λοιπόν, γι’ αυτό το πρόγραµµα που είναι συγ-

χρηµατοδοτούµενο, το οποίο εφαρµόστηκε την πρώτη σχολική
χρονιά το 2017-2018 πιλοτικά και πέρυσι επεκτάθηκε στο σύνολο
των ΕΠΑΛ της χώρας, συναντώντας την αποδοχή και τη στήριξη
όλης της εκπαιδευτικής κοινότητας.

Επίσης, προβλήθηκε ως καλή πρακτική από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή και το CEDEFOP.

Αυτό, λοιπόν, το πρόγραµµα είναι πάρα πολύ σηµαντικό, γιατί
στοχεύει στη στήριξη των µαθητών και των µαθητριών κατά τη
µετάβασή τους στην επαγγελµατική εκπαίδευση, την ενίσχυση
των βασικών δεξιοτήτων, την ενδυνάµωση του κοινωνικού ρόλου
του σχολείου και την καταπολέµηση της σχολικής διαρροής.

Και, εν συντοµία, περιλαµβάνει εναλλακτική ενισχυτική διδα-
σκαλία, στελέχωση µε ψυχολόγους –ακούµε τα γεγονότα που γί-
νονται στα σχολεία καθηµερινά- ενεργοποίηση του θεσµού του
Συµβούλου Καθηγητή, δηµιουργία χρηµατοδοτούµενων σχεδίων
δράσης, εξοπλισµό των ΕΠΑΛ µε υποδοµές τηλεδιάσκεψης και
επιµόρφωση εκπαιδευτικών και ψυχολόγων.

Παρ’ ότι, λοιπόν, η συγχρηµατοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοι-
νωνικό Ταµείο ως το 2023 έχει εξασφαλιστεί και έχει ολοκληρω-
θεί το θεσµικό πλαίσιο για τη συνέχιση του προγράµµατος, το
Υπουργείο Παιδείας έχει σηµαντικά καθυστερήσει στις απαραί-
τητες κινήσεις για την εφαρµογή του στο τρέχον σχολικό έτος.

Και πιο συγκεκριµένα, οι υπουργικές αποφάσεις για τον σύµ-
βουλο καθηγητή, την εναλλακτική ενισχυτική διδασκαλία και τον
θεσµό του ψυχολόγου εκδόθηκαν µε πολύ µεγάλη καθυστέρηση
στις 23 και 24 Οκτωβρίου, ενώ πέρυσι -επειδή αναφερθήκατε σε
καθυστερήσεις- εκδόθηκαν πολύ πιο έγκαιρα. Για τους ψυχολό-
γους και την ενισχυτική διδασκαλία είχαν εκδοθεί ήδη από τον
Αύγουστο και στις αρχές Οκτωβρίου οι ψυχολόγοι, οι φιλόλογοι
και οι µαθηµατικοί βρίσκονταν στο σχολείο.

Επίσης, µέχρι σήµερα δεν έχει προσληφθεί κανείς, µε ό,τι αυτό
σηµαίνει για την υλοποίηση του προγράµµατος. Δηλαδή, δεν
έχουν πάει οι ψυχολόγοι στα ΕΠΑΛ και δεν έχει ξεκινήσει η εναλ-
λακτική ενισχυτική διδασκαλία, ενώ τα χρήµατα από το ΕΣΠΑ
υπάρχουν και δεν απορροφώνται.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα ήθελα άλλο ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε, και δεν θα το χρη-
σιµοποιήσω στη δευτερολογία µου.

Να σηµειώσουµε, επίσης, ότι όλες οι υπουργικές αποφάσεις

είχαν εκδοθεί πέρυσι, που έγινε ένα πολύ µεγάλο νοµοθετικό
έργο και το µόνο που χρειαζόταν ήταν να επανεκδοθούν για τη
φετινή χρονιά. Εποµένως, υπήρχε µια έτοιµη δουλειά. 

Επίσης, δεν έχουν ενεργοποιηθεί ακόµη οι επιτροπές που στη-
ρίζουν το έργο, που είναι απαραίτητες για την υλοποίηση και τον
συντονισµό του έργου και χωρίς τη λειτουργία τους είναι αδύνα-
τος ο συντονισµός διαφορετικών υπηρεσιών, φορέων και προ-
σώπων. Και έτσι, ενώ ξεκινάει το πρόγραµµα, η ουσιαστική του
υλοποίηση δεν προχωρά, διότι πρέπει να υπάρξει συνεργασία
της Διεύθυνσης Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου,
του ΙΕΠ, του Κέντρου «ΝΟΗΣΙΣ», της επιτελικής δοµής του
ΕΣΠΑ, των ΠΕΚΕΣ, του ΣΕΨ, των συντονιστών εκπαιδευτικών πι-
λοτικών, των Διευθύνσεων Εκπαίδευσης και των σχολικών µονά-
δων.

Επίσης, δεν έχει εκδοθεί καµµία σχετική εγκύκλιος που να
καλεί τους συλλόγους διδασκόντων να προετοιµαστούν και να
ενεργοποιηθούν για την υλοποίηση του έργου, κυρίως για την
ενεργοποίηση του θεσµού του Συµβούλου Καθηγητή, ενώ πέ-
ρυσι στο ίδιο χρονικό διάστηµα είχαν βγει οι σχετικές εγκύκλιοι,
οι πρώτες στις αρχές Σεπτεµβρίου.

Επίσης, δεν έχει σταλεί ακόµη ο εξοπλισµός τηλεδιάσκεψης
στα σχολεία, ενώ ο διεθνής διαγωνισµός που κράτησε πάνω από
έναν χρόνο έχει ολοκληρωθεί και έχει κατοχυρωθεί στον ανά-
δοχο από τον Ιούνιο από την προηγούµενη πολιτική ηγεσία.

Αντίθετα, η διαδικασία για την υποβολή των σχεδίων δράσης
που γίνεται από το Κέντρο «ΝΟΗΣΙΣ» έχει ξεκινήσει και δεν έχει
ανακοινωθεί και η έναρξη της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών
και των ψυχολόγων που έχει προετοιµαστεί από το ΙΕΠ κατά την
προηγούµενη σχολική χρονιά.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα παραπάνω, θέλω να σας ρωτήσω
ποιος είναι ο σχεδιασµός σας και τι µέτρα προτίθεστε να λάβετε
άµεσα για την ουσιαστική συνέχιση αυτού του καινοτόµου προ-
γράµµατος και την εφαρµογή του στο τρέχον σχολικό έτος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κυρία συνάδελ-

φε.
Απλά, θέλω να σας υπενθυµίσω ότι δεν επιτρέπεται από τον

Κανονισµό να πάρετε χρόνο από τη δευτερολογία σας. Όµως,
θα πάρετε τον χρόνο σας κανονικά. Θα σας δώσω τον χρόνο να
απαντήσετε.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Δεν θα µιλήσω παραπάνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Θα µιλήσετε. Θα σας

δώσω τον χρόνο. Απλά, θέλω να γνωρίζετε ότι δεν το επιτρέπει
ο Κανονισµός αυτό.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κυρία Τζούφη, ευχαριστώ για την ευκαιρία που µου δίνετε
να µιλήσουµε για το πρόγραµµα «Μια Νέα Αρχή στα ΕΠΑΛ».

Το είχα δηλώσει και στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων
ότι η παιδεία δεν θα αποτελεί χώρο άσκησης µικροπολιτικής.
Αναγνωρίσαµε, διατηρούµε και προσπαθούµε να βελτιώσουµε
και εµείς µε το δικό µας κοµµάτι ή µε τα δικά µας στοιχεία πολι-
τικής οτιδήποτε συνεισέφερε στον χώρο της παιδείας η οποιαδή-
ποτε πολιτική ηγεσία ή ο οποιοσδήποτε µπορεί να έχει περάσει
από το Υπουργείο µε µια παρακαταθήκη σηµαντική. Ένα, λοιπόν,
από αυτά τα κοµµάτια είναι και το «Μια Νέα Αρχή στα ΕΠΑΛ».

Τα στοιχεία, τα οποία δώσατε, οι ηµεροµηνίες, πράγµατι, της
κοινής υπουργικής απόφασης για την εναλλακτική ενισχυτική δι-
δασκαλία είναι στις 23-10 για τα Νέα Ελληνικά και τα Μαθηµατικά
στο πλαίσιο της «Μιας νέας Αρχής» -µιλάω κάθε φορά για τη δη-
µοσίευση των ΦΕΚ-, στις 22-10 για την πρόσληψη ψυχολόγων. 

Σε εκκρεµότητα βρίσκεται η υπουργική απόφαση, την οποία
πιστεύω ότι θα την έχουµε εντός των ηµερών, κυρία Τζούφη, για
την κατανοµή των ψυχολόγων στα ΕΠΑΛ. Είναι η τελευταία ενη-
µέρωση που είχαµε και από την αρµόδια διεύθυνση. 

Για τον θεσµό του Συµβούλου Καθηγητή νοµίζω ότι πράγµατι
έγινε µια καλά συντονισµένη δράση. Φέτος θα είναι στις 25
Οκτωβρίου. Πέρυσι ήταν στις 28 Νοεµβρίου. Ούτως ή άλλως,
βελτιώνεται το σύστηµα και νοµίζω ότι αυτό µπορέσαµε να το
φέρουµε νωρίτερα. Όσον αφορά τον εξοπλισµό, τις 18 Σεπτεµ-
βρίου απεστάλη έγγραφο της διεύθυνσης προς τις περιφερει-
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ακές διευθύνσεις για τη συγκρότηση επιτροπών παραλαβής του
εξοπλισµού, καθώς στο πλαίσιο του προγράµµατος, όπως είπατε
και εσείς, προβλέπεται ο εξοπλισµός των ΕΠΑΛ µε τις υποδοµές
τηλεδιάσκεψης.

Επίσης, όπως αναφέρατε -και ευχαριστώ γι’ αυτό-, ο δικαιού-
χος της πράξης φορέας «ΝΟΗΣΙΣ» έχει αποστείλει ήδη την ειδική
εγκύκλιο και το ενηµερωτικό υλικό προς τις σχολικές µονάδες,
προκειµένου αυτές να υποβάλουν τις προτάσεις τους. 

Με ρωτήσατε για την επόµενη µέρα. Εγώ σας λέω ότι συγ-
κρατώ όλες τις παρατηρήσεις και η στόχευση είναι να επισπεύ-
σουµε την επόµενη χρονιά ως προς τους χρόνους έκδοσης των
υπουργικών αποφάσεων. Ήταν πράγµατι ένα πολύ πυκνό τρί-
µηνο στο Υπουργείο µε την έναρξη της σχολικής χρονιάς. Συγ-
κρατώ τις παρατηρήσεις και θα το κάνουµε, θα είµαστε στους
χρόνους µας την επόµενη χρονιά ως προς την επίσπευση της έκ-
δοσης των υπουργικών αποφάσεων. Επειδή ρωτάτε σχετικά µε
τη στόχευσή µας για το πρόγραµµα, τον Νοέµβριο διοργανώνε-
ται, ούτως ή άλλως, από το ΙΕΠ το συνέδριο για την καταγραφή
των καλών πρακτικών, αλλά και την οριστική διαµόρφωση του
επιµορφωτικού και υποστηρικτικού υλικού της επιµόρφωσης. Η
εκπόνηση του επιµορφωτικού και υποστηρικτικού υλικού από το
ΙΕΠ, σύµφωνα τουλάχιστον µε την πληροφορία που έχουµε από
το ΙΕΠ, νοµίζω ότι εκτιµάται για τον Ιανουάριο του 2020. Για τις
αρχές του 2020 προετοιµάζεται επίσης η έναρξη της επιµόρφω-
σης των επιµορφωτών από το ΙΕΠ και έπεται η εκκίνηση του επι-
µορφωτικού προγράµµατος για τους εκπαιδευτικούς.

Προβήκαµε στις αναγκαίες ενέργειες, θα συνεχίσουµε µε τη
στήριξη του προγράµµατος και µε την αποτίµηση της εφαρµο-
γής του προγράµµατος σε κάθε σχολική µονάδα, σε κάθε ΕΠΑΛ
στο οποίο εφαρµόζεται. Και όπως είπαµε και πριν, κρατάµε ό,τι
έχει γίνει από την προηγούµενη πολιτική ηγεσία και θα το στηρί-
ξουµε, κάνοντας προφανώς και τις δικές µας, αν θέλετε, ενισχυ-
τικές κινήσεις ως προς ένα πρόγραµµα το οποίο αξιολογείται,
αλλά ήδη έχει συναντήσει, θα έλεγα, θετική πρώτη αξιολόγηση
από τα σχολεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ,
Κυρία Τζούφη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Κυρία Υπουργέ, χαίροµαι για την τοποθέ-

τησή σας ότι τα θετικά µέτρα τα οποία έχουν ληφθεί από την
προηγούµενη πολιτική ηγεσία θα τα υιοθετήσετε και θα τα συ-
νεχίσετε. Νοµίζω ότι αυτό είναι προς το καλό όλης της εκπαιδευ-
τικής κοινότητας. 

Να πω στο σηµείο αυτό ότι το κοµµάτι των ΕΠΑΛ είναι πάρα
πολύ κρίσιµο. Απευθύνεται σε εκείνα τα παιδιά που χρειάζονται
πολύ µεγαλύτερη στήριξη, όπως και οι εκπαιδευτικοί µας που το
υπηρετούν. Να πω ότι το πρόγραµµα αυτό είναι καινοτοµία που
προέκυψε από τη βάση, ήρθε ως πρόταση της ίδιας της εκπαι-
δευτικής κοινότητας και γι’ αυτό φαίνεται ότι αυτή η βιωµένη εµ-
πειρία µπορεί να δώσει πολύ καλά αποτελέσµατα. 

Επίσης, να σας υπενθυµίσω ότι πέρυσι συµπληρώθηκαν από
τους διευθυντές των ΕΠΑΛ ερωτηµατολόγια, τα οποία καταλή-
γουν ότι ήταν σηµαντική η αποτίµηση της εφαρµογής του προ-
γράµµατος. Η συντριπτική πλειοψηφία της εκπαιδευτικής κοινό-
τητας, παρά τις αρχικές επιφυλάξεις -για το κοµµάτι της ενισχυ-
τικής διδασκαλίας υπήρχε µεγάλη συζήτηση αν µπορεί να υλο-
ποιηθεί-, το υποστήριξαν και στο τέλος της καθολικής εφαρµο-
γής του, που ήταν η προηγούµενη χρονιά, µέτρησαν θετικά έως
και πολύ θετικά τα αποτελέσµατα σε όλα τα επίπεδα της σχολι-
κής ζωής για τη µαθησιακή και αναπτυξιακή πρόοδο των µαθη-
τών, την ενεργό εµπλοκή τους, τη µείωση του άγχους -ξέρουµε
καλά ότι πάρα πολλά από τα γεγονότα που εµφανίζονται ξεκι-
νούν κυρίως από τέτοιες αιτίες-, τη βελτίωση του σχολικού κλί-
µατος και την καλλιέργεια οµαδικού πνεύµατος στη σχολική
κοινότητα, αλλά και τη διασύνδεση µε την τοπική κοινωνία. 

Πρέπει να σας πω, µε αφορµή αυτό το πρόγραµµα, ότι το πρό-
γραµµα εξωτερικεύτηκε και φαίνεται να έχει καταξιωθεί σε ση-
µαντικό βαθµό και στη συνείδηση των γονιών και των παιδιών, γι’
αυτό και έχουµε και αύξηση των µαθητών που πηγαίνουν σε
αυτήν την κατεύθυνση. Άρα πρέπει να το κρατήσουµε ψηλά, να
το υλοποιήσουµε, διότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό για την προ-
σπάθεια η οποία έχει γίνει και βεβαίως γιατί υπάρχουν και εξα-

σφαλισµένοι οικονοµικοί πόροι και να πάµε παραπέρα.
Θα µου επιτρέψετε όµως να επιµείνω: Πότε θα φτάσουν στα

σχολεία οι φιλόλογοι και οι µαθηµατικοί για την εναλλακτική ενι-
σχυτική διδασκαλία και πότε θα τοποθετηθούν οι ψυχολόγοι; Επί-
σης, τι µέτρα θα πάρετε για να υπερκεραστεί αυτή η καθυστε-
ρηµένη τοποθέτησή τους; Επίσης, αν κατάλαβα καλά, η επιµόρ-
φωση των εκπαιδευτικών και των ψυχολόγων θα πάει για την επό-
µενη χρονιά; Κρίσιµη γι’ αυτό είναι η συνέχιση της συνεργασίας
µε τον ΣΕΨ για την υποστήριξη των ψυχολόγων στο έργο τους.

Θα τη συνεχίσετε αυτήν τη συνεργασία; Και, εν πάση περιπτώ-
σει, αυτές τις επιτροπές που υπάρχουν και που παίζουν τον ρόλο
του συντονισµού πότε θα τις ενεργοποιήσετε; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κυρία Τζούφη, για την επιτροπή θα έχετε σχετικές ανακοι-
νώσεις µέχρι το τέλος της εβδοµάδος. Δροµολογείται ήδη. 

Από τη στιγµή που έχουµε την ΚΥΑ για την εναλλακτική ενι-
σχυτική διδασκαλία, αλλά και την ΚΥΑ για την πρόσληψη ψυχο-
λόγων, περιµένω την υπουργική, σας είπα, για την κατανοµή.
Ξέρετε ότι αυτό, ούτως ή άλλως, θέλει λίγο χρόνο. Μας είπαν ότι
λογικά θα το έχουµε µέχρι το τέλος της εβδοµάδος. Θεωρώ ότι
στο άµεσο χρονικό διάστηµα θα έχουµε τους φιλολόγους, τους
µαθηµατικούς και τους ψυχολόγους στα σχολεία. 

Δεσµεύοµαι να επανέλθω, αν θέλετε, και µε συγκεκριµένη
απάντηση για το χρονοδιάγραµµα, για να µη σας δώσω τώρα µια
απάντηση και να σας πω σε δύο εβδοµάδες και να είµαι ασυνε-
πής. Θα πάρω ακριβώς την απάντηση από την υπηρεσία και θα
επανέλθω σε αυτό και µε γραπτή, αν θέλετε, ανακοίνωση. 

Για το τι προτιθέµεθα να κάνουµε για την κάλυψη αυτού, αντι-
λαµβάνεστε ότι αυτό, σε συνεργασία, όπως είπα και πριν, µε
τους συλλόγους των σχολείων, θα µπορέσει εκεί να ενταθεί, αν
θέλετε, η παρουσία και θα µπορέσουµε να καλύψουµε αυτό το
µίλι, τέλος πάντων.

Μην έχετε πάντως καµµία αµφιβολία ως προς το γεγονός ότι
οποιαδήποτε αυτή τη στιγµή αποτίµηση έχει γίνει, οποιαδήποτε
αξιολόγηση, όπως αναφέρατε πριν -αναφερθήκατε στην αξιολό-
γηση που έχει γίνει από το «ΝΟΗΣΙΣ», αν δεν κάνω λάθος- είναι
η έκθεση η οποία εκδόθηκε και τη διάβασα µε πολύ ενδιαφέρον
για κάθε σχολείο ξεχωριστά, µε ελάχιστες παρατηρήσεις, αλλά
κυρίως µε µια γενικά θετική αποτίµηση. 

Επαναλαµβάνω, γιατί αυτό είναι και στην ουσία αυτής της συ-
ζήτησης, ότι κρατάµε οτιδήποτε αυτή τη στιγµή από το πεδίο,
από τη σχολική τάξη µέσα από τα ΕΠΑΛ -και για εµάς, ξέρετε, το
έχουµε επαναλάβει πάρα πολλές φορές, η επαγγελµατική εκπαί-
δευση είναι στην προµετωπίδα της προσπάθειας- έτσι ώστε να
δοθεί στιβαρή επαγγελµατική προοπτική στα παιδιά. 

Έχουµε πει ότι θα ενισχύσουµε, ούτως ή άλλως, το πλαίσιο
σπουδών και µεταξύ της δευτεροβάθµιας και µεταδευτεροβάθ-
µιας στην επαγγελµατική εκπαίδευση. Συγχρόνως είναι και µέσα
στα σχέδιά µας, στον προγραµµατισµό µας, η έναρξη πρότυπων
επαγγελµατικών λυκείων. 

Άρα σε αυτό νοµίζω ότι είµαστε όλοι σύµφωνοι, ότι η ενίσχυση
της επαγγελµατικής εκπαίδευσης βρίσκεται αυτή τη στιγµή, αν
θέλετε, στην πρώτη γραµµή, αν θέλουµε να δώσουµε βιώσιµες
λύσεις επαγγελµατικής αποκατάστασης στα παιδιά της Ελλάδος. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κυρία Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, εβδοµήντα µαθητές και µαθήτριες και πέντε εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γενικό Λύκειο Δράµας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Και προχωρούµε στη συζήτηση της τελευταίας ερώτησης του
σηµερινού δελτίου, η οποία είναι η τρίτη µε αριθµό 128/22-10-
2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Κιλκίς
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του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ειρήνης - Ελένης
Αγαθοπούλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Λειτουργία Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας Γουµένισ-
σας».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, µε την απόφαση της 9ης Μαΐου 2019 για την

ίδρυση του Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας στη Γουµένισσα του
Δήµου Παιονίας απέκτησε και η τελευταία περιφερειακή ενότητα
της κεντρικής Μακεδονίας, το Κιλκίς δηλαδή, πρόσβαση σε αυτό
το καινοτόµο πρόγραµµα εκπαίδευσης ενηλίκων, που επιτρέπει
σε όσους δεν έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική δευτεροβάθ-
µια εκπαίδευση να αποκτήσουν απολυτήριο γυµνασίου. 

Είναι ένας ιδιαίτερα σηµαντικός θεσµός του Υπουργείου Παι-
δείας, ο οποίος λειτουργεί µε επιτυχία, θεσµοθετήθηκε πριν από
είκοσι και πλέον χρόνια και ελπίζουµε να συνεχίσει τη λειτουργία
του και µετά το 2021, οπότε και λήγει το επιχειρησιακό πρό-
γραµµα από το οποίο χρηµατοδοτείται. 

Συγκεκριµένα, η απόφαση ίδρυσης του Σχολείου Δεύτερης
Ευκαιρίας Γουµένισσας ήταν πολύ σηµαντική για τον νοµό µας
και κυρίως για την περιοχή της Γουµένισσας και ολόκληρου του
Δήµου Παιονίας. Γι’ αυτό και η προηγούµενη διοίκηση του δήµου
υπερασπίστηκε µε σθένος και κυνήγησε την ίδρυσή του, αλλά
και η σηµερινή καταβάλλει κάθε προσπάθεια για να λυθούν όσα
ζητήµατα αφορούν τον δήµο και τις σχολικές επιτροπές. 

Ο Δήµος Παιονίας έχει πολύ υψηλά ποσοστά ανθρώπων που
δεν έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση. Συγκεκρι-
µένα, σύµφωνα µε την τελευταία απογραφή, ένας στους δύο κα-
τοίκους δεν έχει ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση, δεν
έχει δηλαδή απολυτήριο γυµνασίου.

Εκτός, όµως, των παραπάνω, υπάρχει ένας επιπλέον λόγος για
τον οποίο θεωρήθηκε απαραίτητη η ίδρυση του Σχολείου Δεύτε-
ρης Ευκαιρίας στη Γουµένισσα.

Θα έχετε ακούσει, φαντάζοµαι, για τα φηµισµένα «Χάλκινα της
Γουµένισσας», εξαίρετοι µουσικοί της περιοχής µε διεθνή φήµη.
Αποτελούν περίπου το 20% των κατοίκων εκεί, οι οποίοι όµως,
παρά το µοναδικό και σπάνιο ταλέντο τους στη µουσική, στε-
ρούνται βασικής µόρφωσης και εκπαίδευσης.

Αξίζει να αναφέρουµε, επίσης, ότι οι περισσότεροι από τους
ανθρώπους αυτούς είναι δικαιούχοι του κοινωνικού επιδόµατος
αλληλεγγύης, που για να το λάβουν από 1η Νοεµβρίου του ’18
έγινε απαραίτητη προϋπόθεση -και καλώς θεωρούµε- η ολοκλή-
ρωση της φοίτησής τους στην υποχρεωτική εκπαίδευση.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι πρόκειται και για ανάγκη επιβίω-
σης, αλλά ταυτόχρονα και για διεύρυνση των πνευµατικών τους
οριζόντων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα ήθελα να πω, επίσης -και θα κλείσω, κυρία Πρόεδρε- ότι οι
άνθρωποι αυτοί πριν δηµιουργηθεί το Σχολείο Δεύτερης Ευκαι-
ρίας της Γουµένισσας, ξεκίνησαν να φοιτούν στο Σχολείο Δεύ-
τερης Ευκαιρίας των Γιαννιτσών, του διπλανού νοµού.

Στο αρχικό, λοιπόν, αίτηµα του Δήµου Παιονίας για την ίδρυση
του Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας -έγγραφα τα οποία και θα σας
καταθέσω για να έχετε µια πλήρη εικόνα- συµπεριλαµβάνεται και
το ειδικό ζήτηµα να λειτουργήσει από φέτος δεύτερος κύκλος
στο Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας της Γουµένισσας, ώστε οι δώ-
δεκα-δεκατρείς µαθητές οι οποίοι υπάρχουν -είναι ικανός αριθ-
µός για να λειτουργήσει, να δηµιουργηθεί τµήµα- να µη χρειά-
ζεται να µετακινηθούν και φέτος στα Γιαννιτσά. Καταλαβαίνετε
ότι αυτό και οικονοµικά τούς επιβαρύνει, αλλά και µε διάφορους
άλλους τρόπους.

Μέχρι στιγµής, λοιπόν, δεν υπάρχει απάντηση αν θα λειτουρ-
γήσει δεύτερος κύκλος, κάτι το οποίο θεωρείται ιδιαίτερα σηµαν-
τικό. Φυσικά, γνωρίζουµε ότι οι διαδικασίες στελέχωσης καθυ-
στέρησαν λίγο και λόγω των εκλογών, αλλά σήµερα, αν δεν κάνω
λάθος, είναι η πρώτη µέρα που οι ωροµίσθιοι ανέλαβαν εργασία
στο σχολείο.

Το ερώτηµα είναι εάν έχουν πληρωθεί όλες οι θέσεις και συµ-
βούλου ψυχολόγου και συµβούλου σταδιοδροµίας, αλλά και οι

θέσεις καθηγητών, ώστε να µπορέσει να λειτουργήσει το σχολείο
αυτό κανονικά άµεσα.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ειρήνη - Ελένη Αγαθοπούλου
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κυρία Αγαθοπούλου, αυτονόητο το ενδιαφέρον και νοµίζω
και το θετικό αποτύπωµα που αφήνει η λειτουργία κάθε σχολείου
δεύτερης ευκαιρίας στις περιοχές που µπορεί να λειτουργήσει.

Λοιπόν, σωστά αναφέρατε ότι στις 9 Μαΐου ιδρύθηκε αυτό το
σχολείο. Έχει ήδη στελεχωθεί από διευθύντρια και υποδιευ-
θυντή. Στη διαδικασία της πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέρον-
τος τον Αύγουστο, ήταν 5 Αυγούστου, για την επιλογή εκπαιδευ-
τικών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, δεν υπέ-
βαλε αίτηση κανένας υποψήφιος.

Συνεπώς το τρέχον σχολικό έτος θα λειτουργήσει µε ωροµί-
σθιους εκπαιδευτικούς, το ξέρετε, µε ωροµίσθιο εκπαιδευτικό
προσωπικό.

Μπορώ να σας δώσω αριθµούς -δεν θέλω να σας κουράσω-
όπως και το έγγραφο ενηµέρωσης από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ. Η στελέ-
χωση µε ωροµίσθιο εκπαιδευτικό προσωπικό, µε σύµβουλο στα-
διοδροµίας και σύµβουλο ψυχολόγο ξεκίνησε από τις 29 Οκτωβ-
ρίου. Με τη σηµερινή απόφαση του διοικητικού συµβουλίου όλα
τα ΣΔΕ και τα εκτός έδρας τµήµατά τους στελεχώνονται µε τε-
τρακόσιους εβδοµήντα επτά ωροµίσθιους και εκατόν δεκαεπτά
συµβούλους, οι οποίοι επρόκειτο να κληθούν σήµερα κιόλας,
όπως αναφέρατε πριν, από τους διευθυντές.

Από σήµερα και αύριο πραγµατοποιείται και ο δεύτερος κύ-
κλος αναθέσεων, έτσι ώστε µέχρι την Παρασκευή 8 Νοεµβρίου
να έχουν καλυφθεί τα υπόλοιπα κενά που δεν αποδέχθηκαν οι
υποψήφιοι κατά τον πρώτο κύκλο αναθέσεων. Αυτή η διαδικασία
συνεχίζεται, έτσι ώστε να καλυφθούν όλες οι κενές θέσεις.

Μέχρι σήµερα και µέσα από τη διαδικασία της συνέντευξης
έχει ήδη ολοκληρωθεί η επιλογή των υποψηφίων εκπαιδευοµέ-
νων που θα φοιτήσουν στον πρώτο κύκλο σπουδών -το αναφέ-
ρατε- και έχουν δηµιουργηθεί δύο τµήµατα για τον πρώτο κύκλο
µε σαράντα εκπαιδευόµενους συνολικά.

Για τους παραπάνω λόγους και δεδοµένου ότι το Σχολείο Δεύ-
τερης Ευκαιρίας της Γουµένισσας είναι νεοσύστατο, προβλέπε-
ται η λειτουργία πρώτου κύκλου σπουδών για το τρέχον σχολικό
έτος. Η σηµείωση είναι ότι δεν είναι δυνατή η λειτουργία δεύτε-
ρου κύκλου για φέτος. Αυτό τουλάχιστον από την αρµόδια υπη-
ρεσία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ, είναι

γνωστό ότι όσα σχολεία δεύτερης ευκαιρίας ιδρύθηκαν µέχρι σή-
µερα ξεκίνησαν µε τον πρώτο κύκλο και τη δεύτερη χρονιά
υπήρχε και δεύτερος.

Υπάρχει, όµως, µια ιδιαιτερότητα, η οποία έγινε γνωστή στο
Υπουργείο από το πρώτο αίτηµα του δήµου και εµείς θα θέλαµε
να τη λάβετε υπ’ όψιν σας.

Πραγµατικά, αυτός ο πληθυσµός δεν έχει τη δυνατότητα να
µετακινείται για έναν επιπλέον χρόνο στον διπλανό δήµο, στο δι-
πλανό νοµό. Οι άνθρωποι αυτοί είναι δικαιούχοι του κοινωνικού
εισοδήµατος αλληλεγγύης και είναι κρίµα να χάσουν τη χρονιά
τους για φέτος, γιατί πολλοί απ’ αυτούς έχουν δηλώσει ότι δεν
θα παρακολουθήσουν τα µαθήµατα του δεύτερου κύκλου, αν
αναγκαστούν να µετακινούνται στα Γιαννιτσά.

Οπότε θεωρώ ότι είναι καθαρά πολιτική πρωτοβουλία αυτή
που οφείλετε να αναλάβετε. Νοµίζω, επίσης, ότι το µόνο δύ-
σκολο εδώ είναι η κάλυψη των επιπλέον ωρών µε ωροµίσθιους.
Άρα και εκεί, από τη στιγµή που υπάρχουν οι πιστώσεις, δεν
θεωρώ ότι είναι κάτι δύσκολο. Τελικά, θεωρώ ότι δεν µπορούµε

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΒ’ - 4 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2019 4213



από τη µία να βάζουµε προϋποθέσεις στους ανθρώπους αυτούς
ως προς το κοινωνικό εισόδηµα αλληλεγγύης -που, επαναλαµ-
βάνω, σωστά µπήκαν-, αλλά από την άλλη να µη µεριµνούµε
ώστε η πολιτεία να µην τα δίνει από τη µία και να τα παίρνει από
την άλλη. Οπότε σας ζητούµε να δείτε ζεστά το συγκεκριµένο
ζήτηµα.

Δεν µπορώ, όµως, τον χρόνο που µου αποµένει να µην τον εκ-
µεταλλευτώ για να αναφερθώ και στο ζήτηµα το οποίο επίσης
είναι φλέγον. Έγινε και από πολλούς συναδέλφους η ερώτηση.
Εγώ απλώς σας θέτω -αφού έχω τον χρόνο- το ζήτηµα, διότι
αφορά και τα σχολεία του Νοµού Κιλκίς. Σήµερα είχαµε καταλή-
ψεις σε τέσσερα λύκεια, στη Γουµένισσα, στο Κιλκίς, στον Εύ-
ρωπο, στις Μουριές, κ.λπ.. 

Εκεί, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, επειδή θίξατε το γεγονός ότι θα
γίνουν την Τετάρτη νέες προσλήψεις αναπληρωτών, σας εφιστώ
την προσοχή ότι, εκτός ότι από τις προσλήψεις, το Υπουργείο
οφείλει να εγκρίνει τα τµήµατα κατεύθυνσης, τα οποία δεν έχουν
εγκριθεί αυτή τη στιγµή, διότι, αν δεν εγκρίνονται τα τµήµατα,
προφανώς δεν υπάρχει και πρόνοια για στελέχωσή τους. Δεν θα
ήθελα να µου δώσετε την απάντηση ότι είναι θέµα των εισηγή-
σεων των διευθυντών εκπαίδευσης, διότι οι διευθυντές είχαν
υποχρέωση να κάνουν θετική ή αρνητική εισήγηση, ανάλογα µε
το γεγονός αν τα κενά ήταν καλυµµένα ή όχι. Γι’ αυτό η αρχική
τους εισήγηση ήταν αρνητική ως προς τη λειτουργία αυτών των
τµηµάτων. Από τη στιγµή, όµως, που διαπίστωσαν ότι, για να λει-
τουργήσει ένα τµήµα, οφείλει να υπάρχει θετική εισήγηση, τις
έχω και τις εισηγήσεις τους, είναι πλέον θετικές. Άρα και αυτό
είναι καθαρά απόφαση του Υπουργείου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ ευχαριστώ,

κυρία συνάδελφε.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Για αρχή, για τη λειτουργία του δεύτερου κύκλου αντιλαµ-
βάνεστε ότι από τη στιγµή που κάτι δεν προβλέπεται, επειδή είναι
και εκτός πεδίου αρµοδιότητας, µια πρώτη παρατήρηση είναι ότι
θα δηµιουργούσε ίσως και µία αναντίστοιχη µεταχείριση και
προς τα υπόλοιπα τµήµατα, στα οποία οι δεύτεροι κύκλοι πιθα-
νότατα µε τον πρώτο χρόνο λειτουργίας δεν θα είχαν γίνει απο-
δεκτοί. Θα µεταφέρουµε, όµως, ούτως ή άλλως -όπως ήδη µετα-
φέρεται- και στην αρµόδια γραµµατεία το αίτηµα το οποίο αυτή
τη στιγµή θέτετε για τη λειτουργία του δεύτερου κύκλου. Επα-
ναλαµβάνω, βέβαια, ότι είναι σηµαντικό να ακουστεί ότι δεν προ-
βλέπεται η λειτουργία δεύτερου κύκλου, όταν πρόκειται για
νεοσύστατο τµήµα. Το ξέρετε ήδη. Κάνατε µερικώς και µία ανα-
φορά σ’ αυτό.

Τώρα, αναφορικά µε τα κενά, µιλάτε για διαφορετικές περι-

πτώσεις. Ξέρω τις περιπτώσεις αυτή τη στιγµή στο Κιλκίς. Ασχο-
λούµαι από την αρχή της χρονιάς, σε συνεργασία και µε τον κ.
Κόπτση, τον Περιφερειακό Διευθυντή, και τους αρµόδιους διευ-
θυντές για τα ζητήµατα έγκρισης ολιγοµελών. Επισηµαίνω δε,
ότι, σε σύγκριση µε πέρσι, έχω εγκρίνει προσωπικά κατ’ εξαίρεση
λειτουργία άνω των δύο χιλιάδων πεντακοσίων τµηµάτων. Ξέρετε
ότι η έγκριση κάθε τµήµατος έχει κάποιες συγκεκριµένες υπο-
χρεώσεις, δηλαδή τη µοναδικότητα του τµήµατος, προφανώς
τον αριθµό των παιδιών και την εγγύτητα στο διπλανό µέρος το
οποίο µπορεί να έχει αυτού του είδους το τµήµα ή παρεµφερές
τµήµα.

Είδαµε την κάθε περίπτωση ξεχωριστά. Πραγµατικά, την εί-
δαµε ξεχωριστά, µεµονωµένα. Έχουµε περάσει πάρα πολλές
ώρες για την έγκριση των ολιγοµελών. Κάποιοι, µάλιστα, µας κα-
τηγόρησαν ότι υπήρξαµε ιδιαίτερα γενναιόδωροι στην έγκριση
των ολιγοµελών. Θα δεχτώ αυτή την κατηγορία, αν πρόκειται να
καλύψουµε εκπαιδευτικές ανάγκες.

Πράγµατι υπήρχε και αρνητική εισήγηση -το είπατε κι εσείς-
στους διευθυντές εκπαίδευσης. Προσπαθήσαµε µε έναν τρόπο
που να µη δηµιουργεί και αναντιστοιχίες και αδικία ως προς τα
τµήµατα -αυτοί ήταν οι βασικοί µας παράγοντες, αν θέλετε,
εκτός των αντικειµενικών παραγόντων για κάθε περιοχή- να εί-
µαστε ακριβοδίκαιοι στο θέµα των ολιγοµελών τµηµάτων.

Να είστε σίγουροι ότι και στα υπόλοιπα κενά του Κιλκίς, τις
ανάγκες, αλλά εν γένει στη Μακεδονία και σε όλη την Ελλάδα θα
προσπαθήσουµε -όπως είπα και πριν- εντός του προβλεπόµενου
ορίου, εντός της δέσµευσης που σας έδωσα για τις επόµενες
δύο µέρες, να καλύψουµε τις ανάγκες.

Αφήνω υποσηµείωση -έχω απαντήσει ήδη και σε σχετική ερώ-
τηση- τα ζητήµατα ολιγοµελών τµηµάτων, γιατί επαναλαµβάνω
ότι έχουµε υπάρξει ιδιαίτερα -θα έλεγα- προσεκτικοί ως προς την
έγκριση τµηµάτων σε όλη την Ελλάδα και βέβαια και σε υπόλοιπα
τµήµατα, τα οποία έχουν εγκριθεί σε όλη την κεντρική Μακεδο-
νία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.46’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Πέµπτη 7 Νοεµβρίου 2019 και ώρα 9:30’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων
ερωτήσεων.
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